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La vostra nuova bilancia da cucina LAICA è estremamente affidabile e precisa e non 
necessita di alcuna manutenzione. É necessaria per seguire una dieta sana e 
bilanciata e diventa indispensabile per seguire una dieta a scopo terapeutico. 
Per funzionare normalmente il corpo umano ha bisogno di assumere cibo con regolarità; 
sono assolutamente da evitare le diete drastiche e sbilanciate che non includono tutti gli 
alimenti. Uno dei presupposti fondamentali per una corretta alimentazione è che essa 
risponda al fabbisogno calorico dell’individuo; inoltre è importante che si tengano in 
considerazione le varietà degli alimenti in quanto i regimi alimentari composti sempre 
dagli stessi cibi possono essere carenti di alcuni principi nutritivi. Nel valutare la quantità 
totale degli alimenti da consumare in giornata, calcolare prima quali sono i fabbisogni 
calorici della persona. In media, il fabbisogno calorico quotidiano, rapportato al peso e 
all’attività fisica svolta dal soggetto, è di circa 40 calorie per chilogrammo al giorno (kg/
die) per chi svolge un lavoro pesante; 30 cal/kg/die per chi svolge un lavoro medio; 25 
cal/kg/die per chi svolge poca attività fisica. Chi supera la quota necessaria a soddisfare 
il fabbisogno calorico quotidiano, specie se non svolge un’attività fisica adeguata è 
quasi inevitabilmente soggetto al sovrappeso. Se si è sottopeso, consultare il medico 
e mantenere un livello giusto di attività fisica accompagnato da una alimentazione varia 
e bilanciata. Cercare sempre di pesare gli alimenti per assumerne la corretta 
razione giornaliera: consumare in eccesso oppure in misura insufficiente un 
determinato alimento vuol dire seguire una dieta non equilibrata. In ogni caso 
è indispensabile ricordare che ogni variazione qualitativa e quantitativa da 
apportare alla dieta, specialmente se a scopo terapeutico, deve sempre essere 
preventivamente discussa e stabilita con il proprio medico.
 
Consigli per una sana alimentazione e per un controllo del peso:
•	 Per seguire una dieta equilibrata è necessario non eccedere nel consumo degli 

stessi cibi trascurando gli elementi essenziali contenuti in altri alimenti e non 
mangiare più di quanto si abbia bisogno. Una dieta sana contiene quantità adeguate 
di proteine, carboidrati, grassi, fibre, vitamine e minerali e, naturalmente, acqua. 
Pesare sempre gli alimenti per assumerne la corretta razione giornaliera.

•	 Fare un pasto completo solo una volta al giorno è una cattiva abitudine; meglio fare 
piccoli pasti invece di un solo pasto abbondante. Tre pasti al giorno e uno spuntino 
a metà mattina o al pomeriggio costituiscono la base di una corretta alimentazione.

•	 É consigliabile sedersi e rilassarsi al momento del pasto; scegliere un ambiente 
confortevole può essere un aspetto rilevante.

•	 Non mangiare mentre si è concentrati in altre attività, mentre si sta guardando la 
televisione o mentre si lavora per evitare di mangiare in eccesso senza rendersene 
conto. Per aiutare il processo della digestione è consigliabile mangiare lentamente e 
masticare bene, gustare il colore, sapore e consistenza del cibo.

•	 Abbinare una corretta alimentazione all’attività fisica è condizione essenziale per 
permettere di aumentare il metabolismo consumando più calorie e restare in forma.

•	 É importante ricordare che con l’avanzare dell’età il corpo umano sembra aver 
bisogno di minori energie per ragioni ancora poco chiare (forse dovuto anche al 
fatto che si svolge una vita meno attiva): tuttavia molti anziani non riducono il loro 
consumo di cibo e quindi tendono ad ingrassare.

•	 Per cercare di ottenere una dieta bilanciata, seguire questi semplici consigli: limitare 
il consumo di grassi animali, di zuccheri semplici e del sale da cucina; moderare il 
consumo di alcool; evitare gli insaccati, i gelati alla crema, cioccolato o panna e i 
dolci alla crema; scegliere la carne magra; preferire l’olio di oliva o di semi al burro; 
consumare molte verdure fresche e frutta.

É IMPORTANTE PRIMA DELL’UTILIZZO LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI 
E LE AVVERTENZE CONTENUTE NEL PRESENTE LIBRETTO E CONSERVARLE CON 
CURA.

AVVERTENZE
•	 La bilancia non necessita di alcuna manutenzione.
•	 Trattare la bilancia con cura, essa è uno strumento di precisione. Pertanto, prestare 

attenzione ad evitare di sottoporre la bilancia a variazioni di temperature estreme, 
umidità, urti, polvere e alla luce diretta del sole. Non lasciar cadere o colpire l’unità. 

•	 Tenere l’unità lontana da fonti di calore.
•	 Pulire la vostra bilancia con un panno umido, ma senza usare sostanze 

acide, abrasive, corrosive o solventi chimici.
•	 Non sovraccaricare la bilancia oltre la sua portata.
•	 Non aprire la bilancia per nessun motivo. In caso di apertura o manomissione la 

garanzia decade.
•	 Rivolgetevi al vostro rivenditore per ogni operazione di manutenzione.
•	 Prestare attenzione a non far penetrare mai liquidi nel corpo della bilancia.
•	 Questo apparecchio non è impermeabile.
•	 Non lasciare e non utilizzare la bilancia in ambienti saturi d’acqua; un’umidità 

superiore all’ 85% o il contatto con acqua o altri liquidi può provocare corrosione e 
compromettere il corretto funzionamento della bilancia.

•	 Tenere lontano l’apparecchio dalla portata dei bambini.
•	 Bilancia per uso domestico.

Attenzione!!!
•	 Non intraprendere mai diete in modo autonomo. Consultare sempre il 

medico o dietologo.
•	 Auto-misurazione significa controllo, non diagnosi o trattamento. I valori 

insoliti devono essere sempre discussi con il proprio medico.
	 In nessuna circostanza si devono modificare i dosaggi di qualsiasi farmaco 

prescritto dal proprio medico.

INSERIMENTO/SOSTITUZIONE BATTERIE
La presente bilancia funziona con 3 batterie alcaline sostituibili.
1)	 Inserire 3 batterie 1,5V tipo AAA nell’apposito scomparto posizionato sul fondo della 

bilancia. 
2)	 Quando la batteria è scarica nel display appare "LO” oppure il simbolo della batteria.
Rimuovere la batteria se non si usa la bilancia per lunghi periodi di tempo.
Rimuovere la batteria scarica facendo scivolare il coperchio del vano batterie nella 
direzione della freccia. Estrarre la batteria e smaltirla come rifiuto speciale presso i punti 
di raccolta indicati per il riciclo. Per maggiori informazioni circa lo smaltimento delle pile 
scariche contattare il negozio dove è stato acquistato l’apparecchio che conteneva le 
batterie, il Comune oppure il servizio locale di smaltimento rifiuti. Attenzione: Per una 
maggiore sicurezza si sconsiglia la rimozione delle batterie da parte di bambini 
con età inferiore ai 12 anni.
 
ISTRUZIONI PER L’USO
1)	 Posizionare la bilancia su una superficie piana e rigida.
2)	 Premere il tasto "ON/OFF/TARE”. Quando il display mostra 0 g / lb 0:0.0 oz la 

bilancia è pronta per la pesata. 
3)	 Procedere con la pesata.
4)	 Lo spegnimento è automatico dopo 3 minuti di non utilizzo. Per allungare la durata 

delle batterie, spegnere la bilancia premendo il tasto "ON/OFF/TARE” per circa 3 
secondi.

FUNZIONE TARA
La funzione TARA permette di azzerare in qualsiasi momento il display e di effettuare più 
pesate senza rimuovere gli ingredienti già pesati sulla bilancia.
1)	 Premere il tasto "ON/OFF/TARE”. Quando il display mostra 0 g / lb 0:0.0 oz la 

bilancia è pronta per la pesata. 
2) 	 Fare la prima pesata.
3)	 Premere il tasto "ON/OFF/TARE” per riportare il display a 0 g / lb 0:0.0 oz.
4)	 Procedere con la seconda pesata.

TASTO MODE
Questo tasto permette di scegliere l’unità di misura per la pesata: kg o lb per i solidi e 
ml o fl oz per i liquidi. Accendere la bilancia premendo il tasto "ON/OFF/TARE”. Premere 
il tasto "MODE”. Il display indica "0 g” o "lb 0:0.0 oz” per i solidi, oppure "0 ml” o "0.0 
fl oz” per i liquidi. Passare da un’unità di misura all’altra premendo nuovamente il tasto 
"MODE”. Quando il display visualizza l’unità di misura scelta, procedere con la pesata.

SOVRAPPESO
Le scritte "Err”, "EEEE” oppure "0-Ld” sono indicatori di sovrappeso.

CARATTERISTICHE TECNICHE
3 batterie alcaline sostituibili 1,5V tipo AAA
Display LCD
Tolleranza massima: +/-1%
Condizioni ambientali di esercizio: +10°C +40°C; RH 85%
Condizioni ambientali di conservazione: +10°C +50°C; RH 85%

 Attenzione! Leggere le istruzioni d’uso

Questo prodotto è indicato per uso domestico. La conformità, comprovata 
dalla marcatura CE riportata sul dispositivo, è relativa alla direttiva 2004/108 
CEE inerente la compatibilità elettromagnetica. Questo prodotto è uno 

strumento elettronico che è stato verificato per garantire, allo stato attuale delle 
conoscenze tecniche, sia di non interferire con altre apparecchiature poste nelle 
vicinanze (compatibilità elettromagnetica) sia di essere sicuro se usato secondo le 
indicazioni riportate nelle istruzioni per l’uso.In caso di comportamenti anomali del 
dispositivo, non prolungare l’impiego ed eventualmente contattare direttamente il 
produttore.

PROCEDURA DI SMALTIMENTO (Dir. 2012/19/Ue-RAEE)
Il simbolo posto sul fondo dell’apparecchio indica la raccolta separata delle 
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Al termine della vita utile 
dell’apparecchio, non smaltirlo come rifiuto municipale solido misto ma 
smaltirlo presso un centro di raccolta specifico situato nella vostra zona, 
oppure riconsegnarlo al distributore all’atto dell’acquisto di un nuovo 
apparecchio dello stesso tipo ed adibito alle stesse funzioni. Nel caso in cui 

l’apparecchio da smaltire sia di dimensioni inferiori ai 25 cm, è possibile riconsegnarlo 
ad un punto vendita con metratura superiore ai 400 mq senza l’obbligo di acquisto di un 
nuovo dispositivo similare. Questa procedura di raccolta separata delle apparecchiature 
elettriche ed elettroniche viene effettuata in visione di una politica ambientale comunitaria 
con obiettivi di salvaguardia, tutela e miglioramento della qualità dell’ambiente e per 
evitare effetti potenziali sulla salute umana dovuti alla presenza di sostanze pericolose in 
queste apparecchiature o ad un uso improprio delle stesse o di parti di esse. Attenzione! 
Uno smaltimento non corretto di apparecchiature elettriche ed elettroniche potrebbe 
comportare sanzioni.

GARANZIA
Il presente apparecchio è garantito 2 anni dalla data di acquisto che deve essere 

A sua nova balança de cozinha LAICA é extremamente confiável e precisa e não requer 
qualquer manutenção. É necessário seguir uma dieta saudável, equilibrada e é 
fundamental para seguir uma dieta para fins terapêuticos. 
Para o funcionamento normal do corpo humano necessita que coma regularmente, 
devem ser evitadas dietas drásticas e desequilibradas que não incluem todos os 
alimentos. Um dos requisitos básicos para uma dieta saudável é que responde 
às necessidades calóricas do indivíduo, também é importante que você tome em 
consideração a variedade de alimentos como os compostos alimentares, sempre 
os mesmos alimentos pode ser deficiente em alguns nutrientes. Ao avaliar a 
quantidade total de alimentos para ser consumido em um dia, primeiro calcular o 
que o calórico necessário da pessoa. Em média, as necessidades de calorias diárias, 
em comparação com o peso e actividade física realizada pelo sujeito, tem cerca de 
40 calorias por quilograma por dia (kg / dia) para os que têm um trabalho pesado; 
30 cal / kg / dia para aqueles que executam um trabalho de média, 25 cal / kg / dia 
para aqueles que têm pouca atividade física. Sobre exceder a quantidade necessária 
para satisfazer as necessidades diárias calóricas, especialmente se você não fizer 
suficiente exercício é quase inevitavelmente se sujeite a excesso de peso. Se você 
está abaixo do peso, consulte o seu médico e manter um nível adequado de atividade 
física acompanhada de uma alimentação variada e equilibrada. 
Tentar sempre pesar alimentos para assumir a ração diária correcta: 
consumir em excesso ou insuficiente em um determinado alimento é seguir 
uma dieta equilibrada. Em qualquer caso, é essencial lembrar que qualquer 
alteração a ser feita à dieta qualitativa e quantitativa, especialmente para 
fins terapêuticos, deve sempre ser previamente discutidas e acordadas com 
o seu médico.

Dicas para uma alimentação saudável e controle de peso:
• 	 Para seguir uma dieta equilibrada é necessária para não exceder o consumo 

desses alimentos, ignorando os elementos essenciais contidos em outros 
alimentos e não comer mais do que precisa. Uma dieta saudável contém 
quantidades adequadas de proteínas, carboidratos, gorduras, fibras, vitaminas 
e minerais e, claro, água. 

	 Pesar sempre assumir a comida correta para a ração diária.
• 	 Fazer uma refeição completa apenas uma vez por dia é um hábito ruim, é melhor 

comer pequenas refeições em vez de uma grande refeição. Três refeições diárias 
e um lanche a meio da manhã ou da tarde formar a base de uma dieta saudável.

• 	 E "deveria se sentar e relaxar na hora das refeições, escolha de um ambiente 
confortável pode ser um aspecto importante.

• 	 Não coma enquanto você se concentrar em outras tarefas enquanto você está 
assistindo televisão ou ao trabalhar para evitar excessos sem perceber. Para 
ajudar o processo de digestão é aconselhável comer devagar e mastigar bem, 
desfrutar do sabor, cor e textura do alimento.

• 	 A combinação de uma dieta saudável com atividade física é essencial para ajudar 
a aumentar o metabolismo por consumir mais calorias e ficar em forma.

• 	 É importante lembrar que com a idade o corpo humano parece precisar de 
menos energia, por razões ainda não esclarecidas (talvez devido ao fato de que 
ela desempenha um menos ativo): no entanto muitos idosos ao não reduzir seu 
consumo alimentos tendem a ganhar peso.

• 	 Para tentar obter uma dieta equilibrada, siga estas dicas simples: limitar a 
ingestão de gorduras animais, açúcares simples e sal, o consumo moderado de 
álcool, evitar embutidos, sorvetes, chocolate ou creme e doces creme, escolher 
carne magra; preferir azeite ou manteiga de semente; consumir uma grande 
quantidade de frutas e legumes frescos.

É IMPORTANTE LER ANTES DE USAR AS INSTRUÇÕES. AVISO ESTE MANUAL 
DEVE PRESERVADO COM CUIDADO.

ADVERTÊNCIAS 
Antes de usar leia as advertências contidas neste manual e guarde.
•	 A balança não requer qualquer manutenção.
•	 Trate sua balança com cuidado, é um instrumento de precisão. Portanto, preste 

atenção para evitar sujeitar o equilíbrio para mudanças nas temperaturas 
extremas, humidade, choque, poeira e luz solar direta. Não deixe cair ou bater a 
unidade.

•	 Mantenha o aparelho longe de fontes de calor.
•	 Limpe sua balança com um pano húmido, mas não use ácidos, produtos 

abrasivos, corrosivos ou químicos.
•	 Não sobrecarregue a balança além do seu alcance.
•	 Não abra a balança por qualquer motivo. Em caso de abrir ou adulterar a garantia 

é anulada.
•	 Contacte o seu fornecedor para qualquer tipo de manutenção.
•	 Tenha cuidado para não derramar líquidos no corpo da escala.
•	 Este equipamento não é impermeável.
•	 Não deixe e não usar num ambiente saturado de água, a maior humidade 

'85% ou contato com água ou outros líquidos pode causar corrosão e impedir o 
funcionamento correto da balança.

•	 Mantenha o dispositivo longe de crianças.
•	 Balanças para uso doméstico.

Atenção!
•	 Não se envolva nunca com dietas por conta própria. Consulte sempre o 

seu médico ou nutricionista.
•	 Controle de meios Auto-medição, diagnóstico ou não tratamento. Valores 

incomuns deve ser sempre discutido com o seu médico. Sob nenhuma 
circunstância você deve alterar as dosagens de qualquer medicação 
prescrita por seu médico.

INSERÇÃO / SUBSTITUIÇÃO DA BATERIA
Este equilíbrio funciona com pilhas alcalinas substituíveis. 
1)	 Insira 4 pilhas de 1,5 V AAA no compartimento localizado na parte inferior da 

escala.
2)	 Quando a bateria está descarregada no visor "LO" ou o símbolo da bateria.
Remova a bateria se você não usar o equilíbrio por longos períodos de tempo. Retire a 
bateria, fazendo deslizar a tampa da bateria na direcção da seta.
Remova a bateria e descarte de resíduos como perigosos no ponto de colheita para 
reciclagem. Para mais informações sobre o descarte de baterias, contacte a loja onde 
comprou os equipamentos que contêm baterias, o município ou o serviço de colheita 
de lixo. Atenção: Para sua segurança não recomendamos remover as baterias 
por crianças com idade inferior a 12 anos.

INSTRUÇÕES PARA O USO
1)	 Coloque a balança em uma superfície dura e plana.
2)	 Pressione o botão "ON/OFF/TARE". Quando o visor mostra 0 g / lb 0:0.0 oz escala 

está pronto para a pesagem.
3)	 Proceder com a amostra.
4)	 A balança pode desligar-se automaticamente após 3 minutos de não utilização. 

Para prolongar a vida da bateria, desligue a escala premindo o botão "ON/OFF/
TARE" botão por cerca de 3 segundos.

FUNÇÃO TARA
A função TARA permite-lhe repor a exibição a qualquer momento e fazer mais 
pesagens sem remover os ingredientes já pesavam na balança.
1)	 Pressione o botão "ON/OFF/TARE". Quando o visor mostra 0 g / lb 0:0.0 oz escala 

está pronto para a pesagem.
2)	 Fazer a primeira pesagem.
3)	 Pressione o botão "ON/OFF/TARE" para voltar a tela para 0 g / lb 0:0.0 oz.
4)	 Prosseguir com a segunda pesagem.

BOTÃO DE MODO
Este botão permite que você selecione a unidade de medida para o peso: kg ou lb 
para sólidos e líquidos ou ml para onça fl. Ligar a balança pressionando a tecla "ON/
OFF/TARE". 
Pressione o botão "MODE". O visor mostra "0 g" ou "lb 0:0.0 oz" para sólidos, ou "0 
ml" ou "0.0 fl oz" para líquidos. Passar de uma unidade para outra, premindo o botão 
"MODE". Quando o LCD exibe a unidade de medida escolhida, proceder a pesagem.

ACIMA DO PESO
As palavras "Err", "EEEE" ou "0-Ld" são indicadores de excesso de peso.

ESPECIFICAÇÕES
3 pilhas alcalinas substituíveis de 1,5V tipo AAA
LCD
Tolerância máxima: +/-1%
Ambiente de trabalho: 10°C a 40°C, humidade relativa de 85%
Armazenamento condições ambientais: 10°C 50°C RH 85%

 Atenção! Ler as instruções de produto antes do uso.

Esta balança é apropriada para uso doméstico. 
Compliance, como demonstrado pela marca CE no meu dispositivo, está 
na Directiva 2004/108 compatibilidade electromagnética CEE relativa. Este 
produto é um instrumento eletrónico que foi testado para garantir o estado 

atual do conhecimento técnico, e não interferir com outros dispositivos na vizinhança 
(compatibilidade electromagnética) e para ser seguro quando utilizado conforme 
indicado nas instruções de uso. Em caso de comportamento anormal do aparelho, 
deve, contatar diretamente o fabricante.

PROCESSO DE ELIMINAÇÃO (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
O símbolo na parte inferior do dispositivo indica que o recolha separada 
de equipamentos eléctricos e electrónicos. 
No final da vida útil do dispositivo, não remova a misturas de resíduos 
urbanos sólidos, mas para eliminar um centro de recolha colocados 
especiais em sua área ou entregue ao comerciante, quando comprar 

um novo aparelho do mesmo tipo e para as mesmas funções. Caso o aparelho 
a ser eliminado tenha dimensões inferiores a 25 cm, é possível levá-lo até um 
ponto de venda com tamanho superior a 400 mq sem a obrigação de comprar um 
novo dispositivo similar. Este procedimento derecolha separada de equipamentos 
eléctricos e electrónicos érealizado com o objectivo de uma política ambiental 

comprovata da timbro o firma del rivenditore e dallo scontrino fiscale che avrete 
cura di conservare qui allegato. Tale periodo è conforme alla legislazione vigente 
("Codice del Consumo" D. Lgs. nr. 206 del 06/09/2005) e si applica solo nel caso in cui il 
consumatore sia un soggetto privato. I prodotti Laica sono progettati per l’uso domestico 
e non ne è consentito l’utilizzo in pubblici esercizi. La garanzia copre solo i difetti di 
produzione e non è valida qualora il danno sia causato da evento accidentale, errato 
utilizzo, negligenza o uso improprio del prodotto. Utilizzare solamente gli accessori forniti; 
l’utilizzo di accessori diversi può comportare la decadenza della garanzia. Non aprire 
l’apparecchio per nessun motivo; in caso di apertura o manomissione, la garanzia decade 
definitivamente. La garanzia non si applica alle parti soggette ad usura e alle batterie 
quando fornite in dotazione. Trascorsi i 2 anni dall’acquisto, la garanzia decade; in questo 
caso gli interventi di assistenza tecnica verranno eseguiti a pagamento. Informazioni su 
interventi di assistenza tecnica, siano essi in garanzia o a pagamento, potranno essere 
richieste contattando info@laica.com. Non è dovuta nessuna forma di contributo per 
le riparazioni e sostituzioni di prodotti che rientrino nei termini della garanzia. In caso 
di guasti rivolgersi al rivenditore; NON spedire direttamente a LAICA. Tutti gli interventi 
in garanzia (compresi quelli di sostituzione del prodotto o di una sua parte) non 
prolungheranno la durata del periodo di garanzia originale del prodotto sostituito. La casa 
costruttrice declina ogni responsabilità per eventuali danni che possono, direttamente 
o indirettamente, derivare a persone, cose ed animali domestici in conseguenza della 
mancata osservanza di tutte le prescrizioni indicate nell’apposito libretto istruzioni e 
concernenti, specialmente, le avvertenze in tema di installazione, uso e manutenzione 
dell’apparecchio. É facoltà della ditta Laica, essendo costantemente impegnata nel 
miglioramento dei propri prodotti, modificare senza alcun preavviso in tutto o in parte 
i propri prodotti in relazione a necessità di produzione, senza che ciò comporti nessuna 
responsabilità da parte della ditta Laica o dei suoi rivenditori. 
Per ulteriori informazioni: www.laica.com
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objectivos comunitários de salvaguarda, protecção e melhoria da qualidade 
ambiental e evitar os efeitos potenciais para a saúde humana devido à presença 
de substâncias perigosas em equipamentos ou uso inadequado,ou mesmo algumas 
de suas partes. Cuidado! Incorrecta disposição dos equipamentos eléctricos e 
electrónica pode levar a sanções.

GARANTIA
O sistema de garantia de 2 anos a contar da data da compra, que devem ser 
certificadas pelo carimbo e assinatura do revendedor. O recibo, deve manter-
se junto. Este período é nos termos da legislação em vigor e só se aplica se o 
consumidor for um sujeito passivo e particular. Os produtos são projectados para uso 
doméstica e o seu emprego não é permitido em local público. 
A garantia cobre apenas defeitos de fabricação e não se aplica se o dano foi causado 
por um acidente, abuso, negligência ou uso impróprio do produto. Utilize apenas 
acessórios da marcas, o uso de outros podem fazer perde a validade da GARANTIA. 
Não abra por algum motivo o aparelho ao abrir a alteração, a garantia é definitivamente 
anulada. A garantia não se aplica a peças sujeitas a desgaste e às pilhas quando 
são fornecidas. Após dois anos desde a compra, a garantia expira, neste caso, as 
intervenções de assistência técnica serão feitas por orçamento e consequente 
sujeitas a pagamento. Para Informações sobre as intervenções para reparações ou 
substituição de produtos, contacte info@laica.com.. ou o seu fornecedor. Todas as 
intervenções de reparação (Incluindo as de substituição do produto ou parte dele) 
não prorrogam a duração da garantia do produto original substituído. O fabricante 
não se responsabiliza por quaisquer danos que podem, directa ou indirectamente, 
afectar as pessoas, coisas ou animais. Admitidos por não cumprir todos os requisitos 
especificados neste manual. Advertências sobre a instalação, utilização e manutenção 
dos equipamentos. A LAICA, sociedade secular, procura constantemente melhorar os 
seus produtos. Alterações ou substituições são da sua inteira responsabilidade pelo 
que o pode fazer livremente, não havendo lugar a reclamações. Para qualquer dúvida 
ou esclarecimento contacte:

BENESSERE LAICA, SL
P. Ind. El Pastoret C/Cataluña, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - España
• Tel. 966961040 • Fax 966961046
E-mail: comercial@laicaspain.com • C.I.F. B-53613030

3)	 Appuyer sur la touche "ON/OFF/TARE” pour que l’écran affiche de nouveau 0 g / lb 
0:0.0 oz.

4)	 Peser les autres ingrédients.

TOUCHE MODE
Cette touche permet de choisir l’unité de mesurage pour le pesage: kg ou lb pour les 
solides et ml ou fl oz pour les liquides. Allumer la balance en appuyant sur la touche "ON/
OFF/TARE”. Appuyer sur la touche "MODE”. L’afficheur indique "0 g” ou "lb 0:0.0 oz” pour 
les solides, ou bien "0 ml” ou "0.0 fl oz” pour les liquides. Passer d’une unité de mesurage 
à l’autre en appuyant encore une fois sur la touche "MODE”. Lorsque l’afficheur montre 
l’unité de mesure choisie, procéder avec le pesage.

SURCHARGE
L’inscription "Err”, "EEEE” ou "0-Ld” apparaît en cas de surcharge.

CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES
3 batteries alcalines 1,5V type AAA remplaçables
Écrans à cristaux liquides 
Tolérance maximale: +/-1%
Conditions ambiantes de conservation: température de 10 à 50°C; RH 85%
Conditions ambiantes de fonctionnement: température de 10 à 40°C; RH 85%

 Attention! Lire attentivement le mode d’emploi 

Ce produit est indiqué pour en emploi domestique. 
La conformité, prouvée par le marquage CE indiqué sur le dispositif, est relative 
à la directive 2004/108 CEE concernant la compatibilité électromagnétique. Ce 
produit est un instrument électronique qui a été vérifié pour garantir, à l’état 

actuel des connaissances techniques, soit de ne pas interférer avec d’autres appareils 
placés aux alentours (compatibilité électromagnétique) soit d’être sécurisé si utilisé selon 
les indications des instructions pour l’emploi. En cas de comportements anormales du 
dispositif, ne pas prolonger l’emploi et éventuellement contacter directement le producteur.

PROCÉDURE D’ÉLIMINATION (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Le symbole placé sur le fond de l’appareil indique la récolte séparée des 
appareils électriques et électroniques. A la fin de la vie utile de l’appareil, il ne 
faut pas l’éliminer comme déchet municipal solide mixte; il faut l’éliminer chez 
un centre de récolte spécifique situé dans votre zone ou bien le rendre au 
distributeur au moment de l’achat d’un nouveau appareil du même type et 
prévu pour les mêmes fonctions. Dans le cas où l’appareil à éliminer serait de 

dimensions inférieures à 25 cm, on peut le rendre à un point de vente ayant un métrage 
supérieur à 400 m² sans l’obligation d’acheter un nouveau dispositif similaire.
Cette procédure de récolte séparée des appareils électriques et électroniques se réalise 
dans une vision d’une politique de sauvegarde, protection et amélioration de la qualité de 
l’environnement et pour éviter des effets potentiels sur la santé humaine dus à la présence 
de substances dangereuses dans ces appareils ou bien à un emploi non autorisé d’elles 
ou de leurs parties. Attention! Une élimination incorrecte des appareils électriques pourrait 
impliquer des pénalités.

GARANTIE
Cet appareil est garanti pour une durée de 2 ans à partir de la date d’achat qui doit 
apparaître sur le tampon et la signature du revendeur et sur le reçu fiscal ci-joint 
que vous garderez avec soin. Cette période est conforme à la législation en vigueur et 
s’applique seulement au cas où le consommateur soit un sujet particulier. Les produits 
Laica sont projetés pour un emploi à la maison et on ne permet pas son emploi dans les 
locaux publiques. La garantie couvre uniquement les défauts de production et n’est pas 
valable si les dommages sont causés par des événements accidentels, par une utilisation 
incorrecte, par négligence ou par utilisation impropre du produit. Utiliser uniquement les 
accessoires fournis; l’utilisation d’accessoires divers peut entraîner l’annulation de la 
garantie. N’ouvrir en aucun cas l’appareil; en cas d’ouverture ou d’endommagement, 
la garantie sera annulée définitivement. La garantie n’est pas valide pour les pièces 
soumises à usure suite à leur emploi et aux batteries lorsqu’elles sont fournies en 
dotation. Une fois écoulés 2 ans dès la date d’achat, la garantie s’échoit; dans ce cas 
les interventions d’assistance technique seront réalisées sous paiement. Les informations 
sur les interventions d’assistance technique, soient elles en garantie ou sous paiement, 
pourront être demandées en contactant notre société à info@laica.com. Aucune forme de 
contribution est due pour les réparations et les remplacements inclus dans les termes de 
la garantie. En cas de pannes, s’adresser à son revendeur; NE PAS expédier directement 
à LAICA. Toutes les interventions en garantie (incluses celles de remplacement du produit 
ou bien d’une de ses parties) ne prolongeront pas la durée de la période de garantie 
originale du produit remplacé. La maison constructrice décline toute responsabilité en cas 
d’éventuels dommages causés, directement ou indirectement, aux personnes, choses et 
animaux domestiques suite au manque d’attention à toutes les prescriptions indiquées 
sur le livret d’instruction et concernant, de manière particulière, les conseils relatifs à 
l’installation, l’utilisation et l’entretien de l’appareil. Il est faculté de la société Laica, qui est 
constamment engagée dans l’amélioration de ses produits, de modifier sans aucun avis 
au préalable totalement ou partiellement ses propres produits en relation avec la nécessité 
de production, sans que cela implique aucune responsabilité de la part de la société Laica 
ou de ses vendeurs.

2)	 Die erste Wiegung vornehmen.
3)	 Die Taste "ON/OFF/TARE” drücken, um das Display erneut auf 0 g / lb 0:0.0 oz zu stellen.
4)	 Die zweite Wiegung vornehmen.

MODE TASTE
Diese Taste gestattet die Auswahl der Maßeinheit für das Wiegen: kg oder lb für Feststoffe 
und ml oder fl oz für Flüssigkeiten. Die Waage durch das Drücken auf die Taste "ON/OFF/
TARE” einschalten. Auf die Taste "MODE” drücken. Das Display gibt "0 g” oder "lb 0:0.0 
oz” für Feststoffe oder "0 ml” oder "0.0 fl oz” für Flüssigkeiten an. Von einer Maßeinheit zur 
anderen übergehen, indem man nochmals auf die Taste "MODE” drückt. Wenn das Display die 
ausgewählte Maßeinheit darstellt, das Wiegen vornehmen.

ÜBERLASTUNG
Die Anzeigen "Err”, "EEEE” oder "0-Ld” zeigen die Überlastung an.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
Drei 1,5V ersetzbaren alkalischen Batterien vom Typ AAA
Display LCD
Maximaltoleranz: +/-1%
Umgebungsbedingungen für die Aufbewahrung: +10°C +50°C; relative Feuchte 85%
Umgebungsbedingungen für den Betrieb: +10°C +40°C; relative Feuchte 85%

 Achtung! Die Gebrauchsanweisungen lesen

Dieses Produkt ist für Haushaltgebrauch bestimmt. Die Konformität, welche durch die 
auf das Gerät aufgetragene CE-Kennzeichnung beweist ist, bezieht sich auf die EWG-
Richtlinie 2004/108 über elektromagnetische Verträglichkeit. Dieses Produkt ist ein 

elektronisches Gerät, das geprüft wurde, um beim gegenständlichen Zustand der Technik zu 
sichern, dass es mit anderen in der Nähe vorhandenen Vorrichtungen (elektromagnetische 
Verträglichkeit) nicht interferiert und dass es sicher ist, wenn es nach den Hinweisen verwendet 
wird, die in den Gebrauchsan-weisungen angegeben sind. Im Falle von Anomalien beim Gerät, es 
nicht weiter verwenden und, falls notwendig, sich unmittelbar an den Hersteller wenden.

ENTSORGUNGSVERFAHREN (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Das Symbol auf dem Boden des Geräts gibt die getrennte Müllsammlung der 
elektrischen und elektronischen Ausrüstungen an. Am Ende der Lebensdauer vom 
Gerät es nicht als gemischter fester Gemeindenabfall, sondern es bei einem 
spezifischen Müllsammlungszentrum in Ihrem Gebiet entsorgen oder es dem 
Händler zurückgeben, wenn Sie ein neues Gerät desselben Typ mit denselben 
Funktionen kaufen. Im Falle, dass das zu entsorgende Gerät von geringeren 

Ausmaßen als 25 cm ist, besteht die Möglichkeit, es an eine Verkaufsstelle von mehr als 400 mq 
ohne Pflicht des Erwerbs einer ähnlichen Vorrichtung zurückzugeben. Diese Prozedur getrennter 
Müllsammlung der elektrischen und elektronischen Ausrüstungen wird im Hinblick auf eine 
zukünftige gemeinsame europäische Umweltschutzpolitik vorgenommen, welche darauf zielen 
wird, die Umwelt zu schützen und sichern, als auch die Umweltqualität zu verbessern und 
potentielle Wirkungen auf die menschliche Gesundheit wegen der Anwesenheit von gefährlichen 
Stoffen in diesen Vorrichtungen oder Missbrauch derselben oder von Teilen derselben zu 
vermeiden. Vorsicht! Die fehlerhafte Entsorgung von elektrischen und elektronischen 
Vorrichtungen könnte Sanktionen mit sich bringen.

GARANTIE
Die gegenständliche Vorrichtung ist für 2 Jahre vom Einkaufsdatum garantiert. Das 
Einkaufsdatum ist durch den Stempel oder die Unterschrift vom Vertragshändler 
und durch den Kassenzettel zu beweisen, welche als Beilage zu diesem Dokument 
aufzubewahren sind. Diese Periode stimmt mit der gültigen Gesetzgebung überein und wird 
erst dann angewandt, wenn der Verbraucher eine Privatperson ist. Laica-Produkte sind als 
Haushaltprodukte entworfen und dürfen nicht in öffentlichen Geschäften verwendet werden. Die 
Garantie deckt ausschließlich Produktionsfehler und ist nicht gültig, wenn der Schaden durch 
willkürliche Handlung, falschen Gebrauch, Nachlässigkeit oder Missbrauch vom Produkt entsteht. 
Ausschließlich die standardgelieferten Zubehörteile verwenden. Der Gebrauch von anderen 
Zubehörteilen kann das Ungültigkeitswerden der Garantie als Folge haben.
Die Vorrichtung keinesfalls öffnen. Wird die Vorrichtung geöffnet oder missbräuchlich geändert, 
verfällt die Garantie endgültig. Die Garantie ist für verschleißbare Teile als auch für die Batterien 
nicht gültig, wenn diese letzten standardgeliefert werden. Die Garantie verfällt nach zwei 
Jahren vom Einkauf. In diesem Fall werden die Serviceeingriffe gegen Zahlung vorgenommen. 
Für Auskünfte über Serviceeingriffe – eingeschlossen in der Garantie oder gegen Zahlung – 
schreiben Sie bitte an info@laica.com. Für in den Garantiebedingungen eingeschlossene 
Reparatur- und Austauscheingriffe ist keine Sorte von Beitrag zu leisten. Im Falle von Ausfällen 
sich an den Vertragshändler wenden. KEINE direkte Lieferung zur LAICA vornehmen. Alle 
Eingriffe nach Garantiebedingungen (Austausch vom Produkt oder von einem Teil desselben 
eingeschlossen) werden die Dauer der ursprünglichen Garantieperiode für den ausgetauschten 
Produkt nicht verlängern. Der Hersteller lehnt jede Haftung für etwaige direkte oder indirekte 
Schäden an Personen, Sachwerten und Haustieren ab, welche von der Missachtung der 
Vorschriften entstehen, welche im zweckmäßigen Gebrauchshandbuch enthalten sind – vor 
allem mit Rücksicht auf Hinweise über Installation, Gebrauch und Wartung der Vorrichtung. 
Die Firma Laica, welche ständig nach der Verbesserung der eigenen Produkte strebt, behält 
sich das Recht vor, ohne Voranmeldung ihre Produkte vollkommen oder teilweise nach 
Herstellungserfordernissen zu ändern, ohne dass dadurch irgendwelche Haftung seitens der 
Firma Laica oder ihrer Vertragshändler entsteht.

Votre nouvelle balance de cuisine LAICA est extrêmement fiable et précise et n’a pas besoin 
d’entretien. Elle est nécessaire pour suivre un régime sain et équilibré et devient 
indispensable pour suivre un régime avec but thérapeutique. 
Pour fonctionner normalement le corps humain doit acquérir la nourriture avec régularité; 
il faut absolument éviter les régimes drastiques et déséquilibrés ne comprenant pas tous 
les aliments. Un des points fondamentaux pour une alimentation correcte est qu’elle doit 
répondre au besoin calorique de l’individu; il est important aussi de considérer les variétés 
des aliments, car les régimes alimentaires se composant toujours de la même nourriture 
peuvent être dépourvus de quelques principes actifs. Dans l’estimation de la quantité 
totale des aliments à consommer dans la journée, il est utile de calculer avant quels sont 
les besoins caloriques de la personne. En moyenne, le besoin calorique quotidien, en 
proportion au poids et à l’activité physique réalisée par le sujet est d’environ 40 calories 
par kilo par jour (kg/die) pour ceux qui réalisent un travail lourd; 30 cal/kg/die pour ceux qui 
développent un travail moyen; 25 cal/kg/die pour ceux qui réalisent peu d’activité physique. 
Ceux qui dépassent la côte nécessaire pour satisfaire le besoin calorique quotidien, surtout 
s’ils ne réalisent pas d’activité physique appropriée, sont presque inévitablement soumis 
au surpoids. Si on est en sous-poids, il faut consulter un médecin et maintenir un niveau 
correct d’activité physique accompagné par une alimentation variée et équilibrée. Il faut 
toujours essayer de peser les aliments pour en prendre la ration journalière 
correcte: consommer en excès ou bien en mesure insuffisante un aliment 
déterminé signifie suivre un régime non équilibré. En tout cas il est indispensable 
de se souvenir que toute variation en qualité et quantité à réaliser avec le régime, 
si pour des raisons thérapeutiques, doit toujours être discutée au préalable et 
établie avec le propre médecin.

Conseils pour une alimentation saine et pour un contrôle du poids:
•	 Pour suivre un régime équilibré il faut ne pas exagérer dans la consommation de la 

nourriture, en négligeant ainsi les éléments essentiels contenus dans d’autres aliments 
et ne pas manger davantage par rapport à ce dont on à réellement besoin. Un régime 
sain contient des quantités appropriées de protéines, carbohydrates, gras, fibres, 
vitamines et minéraux et, bien sûr, eau. Il faut toujours essayer de peser les aliments 
pour en prendre la ration journalière correcte.

•	 Faire un repas complet uniquement une fois par jour est une mauvaise habitude; il vaut 
mieux faire de petits repas au lieu qu’un seul repas abondant. Trois repas par jour et un 
petit snack vers la moitié du matin ou l’après-midi représentent une base de correcte 
alimentation.

•	 On conseille de s’asseoir et de se relaxer au moment du repas; choisir un 
environnement confortable peut se révéler un aspect important.

•	 Ne pas manger lorsqu’on est concentré dans d’autres activités, lorsqu’on regarde la 
télévision ou lorsqu’on travaille; cela pour éviter de manger en excès sans se rendre 
compte.

	 Pour favoriser le processus de la digestion on conseille de manger lentement et de bien 
mâcher, goûter la couleur, saveur et consistance du repas.

•	 Combiner une correcte alimentation à l’activité physique est une condition essentielle 
pour permettre d’augmenter le métabolisme en consommant plus de calories et rester 
en forme.

•	 Il est important de se souvenir qu’avec l’age qui avance, le corps humain semble avoir 
besoin de moins d’énergie, pour des raisons encore peu claires de nos jours (peut-être 
cela est dû au fait qu’on réalise une vie moins active); cependant, plusieurs personnes 
âgées ne réduisent pas leur consommation de nourriture et ont donc la tendance à 
engraisser. S’habituer à suivre un régime équilibré aide à améliorer la qualité de la 
vie, promouvoir la santé et prévenir des pathologies, augmenter la vitalité, maintenir le 
poids-forme!

•	 Pour essayer d’obtenir un régime équilibré, il faut suivre ces simples conseils: limiter la 
consommation de graisses animales, de sucres simples et de sel de cuisine; modérer 
la consommation d’alcool; éviter la charcuterie, les glaces à la crème, chocolat ou 
crème chantilly et les gâteaux à la crème; choisir de la viande maigre; préférer l’huile 
d’olive ou huile végétale au beurre; consommer beaucoup de légumes frais et fruits.

IL EST IMPORTANT AVANT D’UTILISER LA BALANCE DE LIRE ATTENTIVEMENT LES 
INSTRUCTIONS ET LES AVVERTISSEMENTS CONTENUS DANS CE LIVRET. VEUILLEZ 
LE CONSERVER SOIGNEUSEMENT.

PRÉCAUTIONS D’EMPLOI
•	 La balance ne nécessite d’aucun entretien.
•	 Manipuler la balance avec soin car c’est un instrument de précision. Ne pas la 

soumettre à des écarts de température extrêmes, éviter les chocs et veiller à ce qu’elle 
soit à l’abri de la poussière et de l’humidité. Protéger la balance contre les rayons du 
soleil et ne pas la laisser tomber ni la heurter.

•	 La conserver à l’écart de toute source de chaleur.
•	 Nettoyer la balance avec un chiffon humide sans utiliser de substances 

acides, abrasives, corrosives ni de solvants chimiques.
•	 Ne pas surcharger la balance au-delà de sa capacité.
•	 Ne pas ouvrir ni altérer la balance, ce qui entraîne la déchéance de la garantie.
•	 S’adresser au revendeur de la région pour les opérations d’entretien.
•	 Veiller à ce qu’aucun liquide ne pénètre dans le corps de la balance. 
•	 Cet appareil n’est pas imperméable.
•	 Ne pas laisser ni utiliser la balance dans des endroits saturés d’eau; une humidité 

supérieure à 85% et le contact de l’eau ou d’autres liquides peuvent provoquer la 
corrosion de la balance et en compromettre le bon fonctionnement.

•	 Ne pas laisser la balance à la portée des enfants.
•	 Balance pour usage domestique.

Attention!!!
•	 Ne jamais commencer des régimes d’une façon autonome. Consulter 

toujours le médecin ou le diététiste.
•	 Auto-mesurage signifie contrôle, pas diagnostique ou traitement.
	 Les valeurs anormales doivent toujours être discutées avec le propre 

médecin. Dans aucune circonstance on ne doit modifier les dosages de tout 
médicament prévu par le médecin.

MONTAGE ET REMPLACEMENT DE LA PILE
Cette balance fonctionne avec des piles alcalines que l’on peut remplacer.
1)	 Placer n°3 piles alcalines de 1,5 V AAA dans le compartiment spécial placé sur le fond 

de la balance en respectant la polarité indiquée.
2)	 Quand la pile est usée, l’inscription "LO” ou le symbole de la pile apparaît sur l’écran.
Enlever les piles si la balance ne doit pas être utilisée pendant un certain temps.
Enlever la batterie déchargée en faisant glisser le couvercle du casier des batteries dans 
la direction de la flèche. Enlevez la batterie et éliminez-la comme déchet spécial chez 
les points de récolte indiqués pour le recyclage. Pour plus d’informations concernant 
l’élimination des batteries déchargées, il faut contacter le magasin ou vous avez acheté 
l’appareil qui contenait les batteries, la Municipalité ou bien le service local d’élimination 
des déchets. 
Attention: Pour une plus grande sécurité on déconseille que des enfants de moins 
de 12 ans enlèvent les batteries.

INSTRUCTIONS POUR L’EMPLOI
1)	 Positionner la balance sur une surface plate et rigide.
2)	 Appuyer sur la touche "ON/OFF/TARE” . Lorsque l’afficheur montre 0 g / lb 0:0.0 oz la 

balance est prête pour la pesée. 
3)	 Procéder avec le pesage.
4)	 L’extinction est automatique après 3 minutes de non emploi. Pour prolonger la durée 

des batteries, éteindre la balance en appuyant sur la touche "ON/OFF/TARE” pendant 
environ 3 secondes.

FONCTION TARE
La fonction "ON/OFF TARE” permet de mettre l’écran à zéro à n’importe quel moment et de 
peser plusieurs ingrédients sans enlever ceux qui ont déjà été pesés.
1)	 Appuyer sur la touche "ON/OFF/TARE”. Attendre quelques secondes et lorsque 

l’afficheur montre 0 g / lb 0:0.0 oz la balance est prête pour la pesée. 
2)	 Peser le premier ingrédient.

Ihre neue Küchenwaage LAICA ist extrem zuverlässig und präzis, und erfordert keine Wartung. 
Sie ist notwendig, um eine gesunde und ausgeglichene Diät zu halten und ist 
unentbehrlich, um eine therapeutische Diät zu halten. Um richtig zu funktionieren, 
braucht der menschliche Körper regelmäßig Nahrung zu sich zu nehmen. Drastische und nicht 
ausgeglichene Diäten, welche alle Sorten von Nahrungsmitteln nicht einschließen, sind unbedingt 
zu vermeiden. Eine der grundsätzlichen Voraussetzungen für eine richtige Ernährung ist, dass sie 
den Kalorienbedarf der Person befriedigt. Außerdem ist es sehr wichtig, die unterschiedlichen 
Sorten von Nahrungsmitteln in Betracht zu ziehen, da Ernährungsweisen, welche immer aus 
den selben Nahrungsmitteln bestehen, können Mängel an einigen Nährstoffen aufweisen. Bei 
der Bewertung der Gesamtmenge von Nahrungsmitteln, die täglich einzunehmen sind, ist es 
nützlich, zuerst den Energiebedarf der betroffenen Person zu berechnen. Durchschnittlich 
beträgt der tägliche Kalorienbedarf im Verhältnis zum Gewicht und zur von der betroffenen 
Person vorgenommenen körperlichen Betätigung etwa 40 Kalorien pro Kilogramm pro Tag 
(Kg/die) für diejenigen, die eine schwere Arbeit vornehmen; 30 cal/kg/die für diejenigen, die 
eine durchschnittlich schwere Arbeit vornehmen; und 25 cal/kg/die für diejenigen, die wenige 
körperliche Betätigung vornehmen. Wer die notwendigen Mengen zur Befriedigung des täglichen 
Kalorienbedarfs überschreitet, wird fast unvermeidlich Übergewicht haben, vor allem wenn 
er/sie keine angemessene körperliche Betätigung vornimmt. Hat man Untergewicht, sollte 
man sich an einen Arzt wenden, eine angemessene körperliche Betätigung vornehmen und 
eine abwechselungsreiche und ausgeglichene Diät halten. Man sollte immer versuchen, 
die Nahrungsmittel zu wiegen, um die richtige tägliche Ration einzunehmen: 
ein bestimmtes Nahrungsmittel in übertriebener oder unausreichender Menge 
einzunehmen bedeutet, eine unausgeglichene Diät zu halten. Es ist auf jeden Fall 
notwendig zu betonen, dass jede qualitative oder quantitative Änderung von der 
eigenen Ernährungsweise, vor allem wenn sie zu therapeutischen Zwecken ausgeführt 
wird, ist immer vorher mit seinem eigenen Arzt zu besprechen und vereinbaren.

Hinweise für eine gesunde Ernährung und für die Kontrolle vom Gewicht:
•	 Um eine ausgeglichene Diät zu halten, ist es notwendig, zu vermeiden, immer dieselben 

Nahrungsmittel zu essen und dabei einige grundlegende Elemente zu vernachlässigen, die 
in anderen Nahrungsmitteln enthalten sind. Außerdem sollte man nicht mehr als notwendig 
essen. Eine gesunde Diät enthält angemessene Mengen von Eiweißen, Kohlenhydraten, 
Fett, Fasern, Vitaminen, Mineralstoffen und, natürlich, Wasser. Die Nahrungsmittel immer 
wiegen, um die richtige tägliche Ration einzunehmen.

•	 Ein richtiges Mahl nur einmal im Tag zu haben ist eine schlechte Gewohnheit. Kleine 
Mahlzeiten als ein einziges üppiges Mahl zu haben ist besser. Drei Mahlzeiten pro Tag 
und einen Imbiss gegen Mitte des Vormittags oder Nachmittags stellen die Grundlage einer 
korrekten Ernährungsweise dar.

•	 Es wird empfohlen, sich während des Mahlessens zu setzen und zu entspannen. Eine 
komfortable Umgebung auszuwählen hilft dabei.

•	 In der Regel sollte man nicht essen, wenn man gerade andere Tätigkeiten vornimmt - wenn 
man zum Beispiel Fernseher sieht oder wenn man arbeitet. Auf diese Weise vermeidet 
man, zu viel zu essen, ohne es zu bemerken. Um die Verdauung zu unterstützen wird es 
empfohlen, langsam zu essen und gut zu kauen, als auch dabei die Farbe, den Geschmack 
und den Bestand vom Nahrungsmittel zu genießen.

•	 Eine richtige Ernährungsweise mit Körpertraining miteinander zu verbinden stellt die 
grundlegende Voraussetzung dar, um den Metabolismus zu steigern und dabei mehr 
Kalorien zu verbrauchen und sich fit zu halten.

•	 Es ist wichtig zu betonen, dass der menschlichen Körper mit dem Alter scheint, wenigere 
Energie zu benötigen, obwohl man die Gründe dafür noch nicht richtig kennt (vielleicht hängt 
das davon ab, dass man eine wenig aktive Leben führt): trotzdem verringern viele alten 
Leuten ihren Verbrauch an Nahrungsmittel nicht und neigen also dazu, zuzunehmen. Sich 
daran gewöhnen, eine ausgeglichene Diät zu halten, hilft sicherlich dabei, die Qualität vom 
Leben zu verbessern, als auch die Gesundheit zu schützen, Krankheiten zu vermeiden, die 
Vitalität zu steigern und ein gesundes Gewicht zu halten!

•	 Um zu versuchen, eine ausgeglichene Diät zu halten, folgende Hinweise beachten: den 
Verbrauch von tierischen Fetten, einfachen Zuckern und Kochsalz begrenzen; den Verbrauch 
von Alkohol mäßigen; vermeiden, Wurstwaren, Eiscreme, Schokolade oder Sahne und 
Süßigkeiten mit Creme zu essen; mageres Fleisch auswählen; Olivenöl oder Samenöl vor 
dem Butter bevorzugen; viel frisches Gemüse und Obst einnehmen.

ES IST WICHTIG, DASS DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ENTHALTENEN 
ANWEISUNGEN UND HINWEISE VOR DER BENUTZUNG AUFMERKSAM GELESEN WERDEN 
UND DASS DAS HANDBUCH SORGFÄLTIG AUFBEWAHRT WIRD.

HINWEISE
•	 Die Waage macht keinerlei Wartung erforderlich.
•	 Behandeln Sie die Waage mit Sorgfalt, denn sie ist ein Präzisionsinstrument.
	 Achten Sie deshalb darauf, dass die Waage weder extremen Temperaturschwankungen, 

noch Feuchtigkeit, Stößen, Staub oder direktem Sonnenlicht ausgesetzt wird. Die Einheit 
nicht fallen lassen oder anstoßen. 

•	 Die Einheit von Wärmequellen fernhalten.
•	 Reinigen Sie Ihre Waage mit einem feuchten Tuch, jedoch nie säurehaltigen, 

scheuernden oder ätzenden Substanzen oder Lösungsmitteln.
•	 Die Waage nicht über ihre Tragkraft belasten.
•	 Die Waage aus keinem Grund öffnen. Im Falle von Öffnung oder Eingriffen verfällt der 

Garantieleistungsanspruch.
•	 Wenden Sie sich für alle Wartungsarbeiten an Ihren Händler.
•	 Achten Sie darauf, dass nie Flüssigkeiten in das Gehäuse der Waage eindringen.
•	 Dieses Gerät ist nicht wasserdicht.
•	 Lassen Sie die Waage nicht in mit Wasser gesättigten Umgebungen; eine Feuchtigkeit von 

über 85% sowie der Kontakt mit Wasser oder anderen Flüssigkeiten kann zu Korrosion 
führen und die korrekte Funktionsweise der Waage stören.

•	 Halten Sie das Gerät von Kindern fern.
•	 Waage für den Haushaltsgebrauch.

Vorsicht!!!
•	 Sich selbst nie auf Diät selbstständig setzen. Sich immer an einen Arzt oder 

Diätetiker wenden.
•	 Selbstmessung bedeutet Kontrolle und nicht Diagnose oder Behandlung. 

Ungewöhnliche Werte sind immer mit dem eigenen Arzt zu besprechen. In keinem 
Fall die Dosierung von irgendwelchem Medikament ändern, die von seinem 
eigenen Arzt verordnet worden ist.

EINSETZEN/AUSWECHSELN DER BATTERIEN
Diese Waage arbeitet mit auswechselbaren Alkalinbatterien. 
1) 	 Drei 1,5 V Alkalinbatterien vom Typ AAA in das dafür vorgesehene Fach im Boden der Waage 

einlegen, dabei auf die Polarität achten.
2) 	 Wenn die Batterie leer sind, erscheint auf dem Display "LO” oder das Symbol der Batterie.
Die Batterie herausnehmen, falls die Waage für einen längeren Zeitraum nicht benutzt wird. 
Die entladenen Batterie entfernen, indem man den Deckel des Batteriefachs in die Pfeilrichtung 
gleiten lässt. Die Batterie abziehen und sie als Sondermüll zu den für das Recyceln angegebenen 
Sammlungspunkten geben. Für weitere Auskünfte über die Entsorgung der entladenen Batterien 
sich an den Laden wenden, wo man das Gerät kaufte, das die Batterien enthielt. Anderenfalls, die 
Gemeindeverwaltung oder den örtlichen Müllentsorgungsservice zu Rate ziehen. Vorsicht: Für 
eine höhere Sicherheit dürften Kinder junger als 12 Jahre die Batterien nicht entfernen.

GEBRAUCHSANWEISUNGEN
1)	 Die Waage auf eine ebene und feste Oberfläche stellen.
2)	 Auf Taste "ON/OFF/TARE” drücken. Wenn das Display zeigt 0 g / lb 0:0.0 oz, ist die Waage 

zum Wiegen bereit. 
3)	 Das Wiegen vornehmen.
4)	 Das Ausschalten erfolgt automatisch nach 3 Minuten von Nichtverwendung. Um die 

Lebensdauer der Batterien zu verlängern, die Waage durch die Taste "ON/OFF/TARE” etwa 
3 Sekunden.

FUNKTION TARA
Die Funktion TARA gestattet jederzeit die Nullstellung des Displays und die Durchführung 
mehrerer Wiegungen, ohne bereits in der Waage befindlichen Zutaten zu entfernen.
1)	 Auf die Taste "ON/OFF/TARE”. Wenigen Sekunden warten und wenn das Display 0 g / lb 

0:0.0 oz zeigt, ist die Waage bereit, um zu wiegen. 

•	 Keep the appliance out of the reach of children. 
•	 Scale for domestic use.

Caution!!!
•	 Never follow diets autonomously, always refer to a doctor or dietician.
•	 Self-measurement means control, not diagnosis or treatment.
	 Unusual values have always to be discussed with one’s own 

physician. Under no circumstances must you change the dose of 
medicines prescribed by your Doctor.

BATTERY INSTALLATION / REPLACEMENT
This scale operates with replaceable batteries.
1) 	 Insert three 1,5 V AAA alkaline batteries in the battery compartment at the 

bottom of the scale, bearing in mind the polarity indicated.
2) 	 When the battery is discharged the display will show either "LO” or the battery 

symbol.
Remove the battery if the scale is not to be used for a prolonged period of time.
Remove run down battery by sliding the cover of the batteries compartment, 
following the arrow direction. Extract the battery and dispose them as special 
waste at the specific collection points forecast for recycling. 
For more information about the disposal of run down batteries, please contact 
either the store where the device containing the batteries was purchased, or the 
Municipality, or the waste disposal local service.
Caution: For greater safety, children younger than 12 years should not 
remove the batteries.

INSTRUCTIONS FOR USE
1)	 Place the scale on a flat and stiff surface.
2)	 Press the "ON/OFF/TARE” key. When the display shows 0 g / lb 0:0.0 oz, the 

scale is ready for weighing. 
3)	 Perform the weighing.
4)	 Automatic switching-off after 3 minutes, if it is not used. To extend the battery 

life duration, switch off the scale by pressing the "ON/OFF/TARE” key for 
about 3 seconds.

TARE FUNCTION
The TARE function allows to set the scale to zero at any moment and to weigh 
different ingredients without removing the ones already weighed. 
1)	 Press the "ON/OFF/TARE” key. Wait for few seconds and when the display 

shows 0 g / lb 0:0.0 oz the scale is ready for weighing. 
2)	 Weigh the first ingredient.
3)	 Press the "ON/OFF/TARE” key to zero the display (0 g / lb 0:0.0 oz).
4)	 Weigh the second ingredient.

MODE KEY
This key allows to choose the measuring unit for the weighing operation: kg or lb 
for solids and ml or fl oz for liquids. 
Start the scale pressing the key "ON/OFF/TARE”. Press the key "MODE”. The 
display shows "0 g” or "lb 0:0.0 oz” for solids, or "0 ml” or "0.0 fl oz” for liquids. 
Toggle from a measuring unit to the other pressing again the key "MODE”. 
When the display shows the measuring unit chosen, proceed with the weighing 
operation.

OVERLOAD 
The message "Err”, "EEEE” or "0-Ld” indicate an overload. 

TECHNICAL FEATURES
3x1.5V replaceable alkaline batteries AAA type
LCD display
Maximum tolerance: +/-1%
Storage environmental requirements: +10°C ÷ +50°C; RH 85%
Operating environmental requirements: +10°C ÷ +40°C; RH 85%

 Important! Read the instructions carefully

This product is meant for domestic use. 
The conformity, certified by the CE-marking on the device, refers to 
the EEC Directive 2004/108 on electromagnetic compatibility. This 

product is an electronic device that was tested to assure, according to the 
current technical knowledge, that it does not interfere with other nearby located 
equipment (electromagnetic compatibility) and that it is safe if used according to 
the advices given in the instructions for use. In case of operation anomalies, do 
not keep using the device and, if necessary, refer to the manufacturer directly.

DISPOSAL PROCEDURE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
The symbol on the bottom of the device indicates the separated 
collection of electric and electronic equipment. 
At the end of life of the device, do not dispose it as mixed solid 
municipal waste, but dispose it referring to a specific collection centre 
located in your area or returning it to the distributor, when buying a 
new device of the same type to be used with the same functions. If 

the appliance to be disposed of is less than 25 cm, it can be returned to a retail 
location that is over 400 m2 without having to purchase a new, similar device. 
This procedure of separated collection of electric and electronic devices is 
carried out forecasting a European environmental policy aiming at safeguarding, 
protecting and improving environment quality, as well as avoiding potential effects 
on human health due to the presence of hazardous substances in such equipment 
or to an improper use of the same or of parts of the same.
Caution! The wrong disposal of electric and electronic equipment may involve 
sanctions.

WARRANTY
This equipment is covered by a 2-year warranty starting from the purchase date, 
which has to be proven by means of the stamp or signature of the dealer 
and by the fiscal payment receipt that shall be kept enclosed to this 
document. This warranty period complies with the laws in force and applies only 
in case the consumer is an individual. 
Laica products are designed for domestic use only; therefore, their use for 
commercial purposes is forbidden. The warranty covers only production defects 
and does not apply, if the damage is caused by accidental events, misuse, 
negligence or improper use of the product. Use the supplied accessories only; the 
use of other accessories invalidate the warranty cover. Do not open the equipment 
for any reason whatsoever; the opening or the tampering of the equipment, 
definitely invalidate the warranty. Warranty does not apply to parts subject to 
tear and wear along the use, as well as to batteries, when they are included. 
Warranty decays after 2 years from the purchase date. In this case, technical 
service interventions will be carried out against payment. Information on technical 
service interventions, under warranty terms or against payment, may be requested 
by writing at info@laica.com. 
Repair or replacement of products covered by the warranty terms are free of 
charge. In case of faults, refer to the dealer; DO NOT send anything directly to 
LAICA. All interventions covered by warranty (including product replacement or the 
replacement of any of its parts) shall not be meant to extend the duration of the 
original warranty period of the replaced product.
The manufacturer cannot be made liable for any damages that may be caused, 
directly or indirectly, to people, things and pets resulting from the inobservance 
of the provisions contained in the suitable user manual, especially with reference 
to the instructions related to installation, use and maintenance of the equipment. 
Being constantly involved in improving its own products, Laica reserves the right 
to modify its product, totally or partially, with reference to any production need, 
without that this involves any responsibility whatsoever by Laica or its dealers.

Your new kitchen scale LAICA is extremely reliable and precise and does not 
require any maintenance. 
It is necessary to follow a healthy and balanced diet and it becomes 
essential to follow a therapeutic diet. 
To work normally human body needs to be nourished regularly. Drastic and 
unbalanced diets not including all types of foodstuffs should be absolutely avoided. 
One of the essential assumptions for a correct feeding is that it meets the energy 
requirement of the involved person. Moreover, it is important to consider the 
variety of foods since diets involving always the same type of food can lack of 
some nutrient principles. While assessing the total quantity of food to take in a day, 
it is useful to calculate first of all the energy requirement of the involved person. 
On average, the daily energy requirement, represented by the weight and the 
physical activity carried out by the involved person, is equal to about 40 calories 
per kilogram a day (kg/die) for people performing a heavy work; 30 cal/kg/die 
for the ones performing a medium heavy work; and 25 cal/kg/die for the ones 
performing little physical activity. The one exceeding the necessary amount of 
calories needed to meet his/her daily energy requirement is quite surely subject 
to overweight, above all if he/she does not carry out a proper physical activity. 
Should one be underweight, it is necessary to seek medical advice and perform 
the correct amount of physical activity supported concurrently by a varied and 
balanced diet. Always try to weigh food in order to take the right daily 
ration: taking too much or too few quantities of a given type of food 
means following an unbalanced diet. In any case, it is essential to 
remember that any change in terms of quality and quantity to one’s own 
diet, especially if carried out for therapeutic purposes, must always be 
discussed and established previously together with a doctor.

Hints for a healthy feeding and to control weight:
•	 To follow a balanced diet it is necessary not to exceed in the consumption of 

the same types of food neglecting the essential elements contained in other 
types of food, as well as not eating more than needed. Always weigh the food 
to take the right daily ration of the same. 

•	 A healthy diet includes suitable quantities of proteins, carbohydrates, fats, 
fibers, vitamins and minerals, as well as, obviously, water.

•	 Having a complete meal only once a day is a bad habit. It is better to have 
many small meals instead of just an abundant one. Three meals a day and a 
sneak in the middle of the morning or of the afternoon represent the basis for 
a correct feeding.

•	 It is suggested to sit down and relax when eating.
	 Select a comfortable environment can be relevant.
•	 Do not eat when you are focused on doing other activities, i.e. when you 

are watching TV or working, in order to avoid eating too much without even 
noticing it.

	 To support the digestion process it is recommended to eat slowly and chew 
well, enjoying the color, taste and consistency of the food.

•	 Combining a correct feeding to physical activity is an essential condition to 
allow increasing the metabolism, consuming more calories and remaining in 
good shape.

•	 It is important to remember that with age human body seems to need less 
energy due to still not so clear reasons (maybe due to the fact that one leads a 
less active life): however, many aged people do not reduce their consumption 
of food and tend to grow fat.

•	 To try to obtain a balanced diet, follow these simple suggestions:
	 limit the consumption of animal fat, simple sugars and salt; moderate the 

consumption of alcohol; avoid deli meat, cream ice-creams, chocolate or 
cream and sweets with cream; select lean meat; prefer olive oil or seed oil to 
butter; take a great deal of fresh vegetables and fruits.

IT IS IMPORTANT TO READ THE IN-STRUCTIONS AND WARNINGS IN THIS 
HANDBOOK BEFORE USE AND KEEP IT IN A SAFE PLACE.

WARNINGS 
•	 This scale does not need any maintenance. 
•	 Use the scale carefully, it is a precision instrument.
	 Take care to avoid to subject the scale to temperature extremes, humidity, 

impacts, dust and direct sunlight.
	 Do not drop or knock the unit. 
•	 Keep the unit far from heat. 
•	 Clean your scale with a damp cloth, do not use abrasive and corrosive 

materials or solvents. 
•	 Do not overload the scale.
•	 Do not open the scale. In the event of opening or tampering the guarantee 

becomes invalid. 
•	 Go to the retailer for any maintenance. 
•	 Do not let any liquid penetrate into the body of the scale. 
•	 This appliance is not waterproof. 
•	 Do not leave or use the scale in very humid places; humidity higher than 

85% or the contact with water or any other liquid can cause corrosion and 
jeopardise the correct operation of the scale. 

∏ Î·ÈÓÔ‡ÚÈ· Û·˜ ˙˘Á·ÚÈ¿ ÎÔ˘˙›Ó·˜ LAICA Â›Ó·È ÂÍ·ÈÚÂÙÈÎ‹˜ ·ÍÈÔÈÛÙ›·˜ Î·È ·ÎÚ›‚ÂÈ·˜ 
Î·È ‰ÂÓ ¯ÚÂÈ¿˙ÂÙ·È Î·Ì›· Û˘ÓÙ‹ÚËÛË. ∂›Ó·È ··Ú·›ÙËÙË fiÙ·Ó ·ÎÔÏÔ˘ıÂ›Ù·È ÌÈ· 
‰›·ÈÙ· ˘ÁÈÂÈÓ‹ Î·È ÈÛÔÚÚÔËÌ¤ÓË Î·È Î·ı›ÛÙ·Ù·È ÂÈ‚Â‚ÏËÌ¤ÓË fiÙ·Ó 
·ÎÔÏÔ˘ıÂ›Ù·È ÌÈ· ‰›·ÈÙ· ÌÂ ıÂÚ·Â˘ÙÈÎfi ÛÎÔfi. ∆Ô ·ÓıÚÒÈÓÔ ÛÒÌ·, ÁÈ· Ó· 
ÏÂÈÙÔ˘ÚÁ‹ÛÂÈ ÛˆÛÙ¿, ¤¯ÂÈ ·Ó¿ÁÎË Ó· ÚÔÛÏ·Ì‚¿ÓÂÈ ÙÚÔÊ‹ ÌÂ Ù¿ÍË; Ú¤ÂÈ ÔˆÛ‰‹ÔÙÂ 
Ó· ·ÔÊÂ‡ÁÔÓÙ·È ‰Ú·ÛÙÈÎ¤˜ Î·È ÌË ÈÛÔÚÚÔËÌ¤ÓÂ˜ ‰›·ÈÙÂ˜ Ô˘ ‰ÂÓ ÂÚÈÏ·Ì‚¿ÓÔ˘Ó 
fiÏÂ˜ ÙÈ˜ ÙÚÔÊ¤˜. ª›· ·fi ÙÈ˜ ‚·ÛÈÎ¤˜ ÚÔ¸Ôı¤ÛÂÈ˜ ÁÈ· ÙË ÛˆÛÙ‹ ‰È·ÙÚÔÊ‹ Â›Ó·È Ó· 
·ÓÙ·ÔÎÚ›ÓÂÙ·È ÛÙÈ˜ ıÂÚÌÈ‰ÈÎ¤˜ ·Ó¿ÁÎÂ˜ ÙÔ˘ ·ÙfiÌÔ˘; Â›ÛË˜, Â›Ó·È ÛËÌ·ÓÙÈÎfi Ó· 
Ï·Ì‚¿ÓÂÙ·È ˘fi”Ë Ë ÔÈÎÈÏ›· ÙˆÓ ÙÚÔÊÒÓ ÂÂÈ‰‹ ÔÈ ‰›·ÈÙÂ˜ Ô˘ ·ÔÙÂÏÔ‡ÓÙ·È ·fi ÙÈ˜ 
›‰ÈÂ˜ ¿ÓÙ· ÙÚÔÊ¤˜ ÌÔÚÂ› Ó· Â›Ó·È ·ÓÂ·ÚÎÂ›˜ ÛÂ ÔÚÈÛÌ¤Ó· ‚·ÛÈÎ¿ ıÚÂÙÈÎ¿ 
ÛÙÔÈ¯Â›·. °È· Ó· ÂÎÙÈÌ‹ÛÂÙÂ ÙË Û˘ÓÔÏÈÎ‹ ÔÛfiÙËÙ· ÙˆÓ ÙÚÔÊÒÓ Ô˘ Ú¤ÂÈ Ó· 
Î·Ù·Ó·ÏÒÓÔÓÙ·È ËÌÂÚËÛ›ˆ˜, ˘ÔÏÔÁ›ÛÙÂ ÚÒÙ· ÔÈÂ˜ Â›Ó·È ÔÈ ıÂÚÌÈ‰ÈÎ¤˜ ·Ó¿ÁÎÂ˜ ÙÔ˘ 
·ÙfiÌÔ˘. ∫·Ù¿ Ì¤ÛÔ fiÚÔ, Ë ËÌÂÚ‹ÛÈ· ıÂÚÌÈ‰ÈÎ‹ ·Ó¿ÁÎË, ÛÂ Û¯¤ÛË ÌÂ ÙÔ ‚¿ÚÔ˜ Î·È ÙË 
ÛˆÌ·ÙÈÎ‹ ‰Ú·ÛÙËÚÈfiÙËÙ· ÙÔ˘ ˘ÔÎÂÈÌ¤ÓÔ˘, Â›Ó·È ÂÚ›Ô˘ 40 ıÂÚÌ›‰Â˜ ·Ó¿ ÎÈÏfi ÙËÓ 
ËÌ¤Ú· (kg/die) ÁÈ· Î¿ÔÈÔÓ Ô˘ Î¿ÓÂÈ ÎÔ˘Ú·ÛÙÈÎ‹ ‰Ô˘ÏÂÈ¿; 30 cal/kg/die ÁÈ· Î¿ÔÈÔÓ Ô˘ 
Î¿ÓÂÈ Ì¤ÙÚÈ· ‰Ô˘ÏÂÈ¿; 25 cal/kg/die ÁÈ· Î¿ÔÈÔÓ ̄ ˆÚ›˜ ÌÂÁ¿ÏË ÛˆÌ·ÙÈÎ‹ ‰Ú·ÛÙËÚÈfiÙËÙ·. 
ŸÔÈÔ˜ ˘ÂÚ‚·›ÓÂÈ ÙÔ ··Ú·›ÙËÙÔ ÔÛÔÛÙfi ÁÈ· ÙËÓ ÈÎ·ÓÔÔ›ËÛË ÙˆÓ ËÌÂÚ‹ÛÈˆÓ 
ıÂÚÌÈ‰ÈÎÒÓ ·Ó·ÁÎÒÓ, ÂÈ‰ÈÎ¿ ·Ó ‰ÂÓ Î¿ÓÂÈ Î¿ÔÈ· Î·Ù¿ÏÏËÏË ÛˆÌ·ÙÈÎ‹ ‰Ú·ÛÙËÚÈfiÙËÙ·, 
Û¯Â‰fiÓ ·Ó·fiÊÂ˘ÎÙ· Ô‰ËÁÂ›Ù·È ÚÔ˜ ÙËÓ ·¯˘Û·ÚÎ›·. ∞Ó Î¿ÔÈÔ˜ Â›Ó·È ÏÈÔ‚·Ú‹˜, Ó· 
Û˘Ì‚Ô˘ÏÂ˘ÙÂ› ÙÔ ÁÈ·ÙÚfi Î·È Ó· ‰È·ÙËÚ‹ÛÂÈ ¤Ó· ÛˆÛÙfi Â›Â‰Ô ÛˆÌ·ÙÈÎ‹˜ 
‰Ú·ÛÙËÚÈfiÙËÙ·˜ Î·ıÒ˜ Î·È ‰È·ÙÚÔÊ‹ ÔÈÎ›ÏË Î·È ÈÛÔÚÚÔËÌ¤ÓË. ¡· ÚÔÛ·ıÂ›ÙÂ 
¿ÓÙ· Ó· ˙˘Á›˙ÂÙÂ Ù· ÙÚfiÊÈÌ· ÒÛÙÂ Ó· Î·Ù·Ó·ÏÒÓÂÙÂ ÙË ÛˆÛÙ‹ ËÌÂÚ‹ÛÈ· 
ÌÂÚ›‰·: Ë ˘ÂÚ‚ÔÏÈÎ‹ ‹ Ë ·ÓÂ·ÚÎ‹˜ Î·Ù·Ó¿ÏˆÛË ÌÈ·˜ Î·ıÔÚÈÛÌ¤ÓË˜ ÙÚÔÊ‹˜ 
ÛËÌ·›ÓÂÈ fiÙÈ ·ÎÔÏÔ˘ıÂ›ÙÂ ÌÈ· ‰›·ÈÙ· ÌË ÈÛÔÚÚÔËÌ¤ÓË. ™Â Î¿ıÂ ÂÚ›ÙˆÛË 
Â›Ó·È ··Ú·›ÙËÙÔ Ó· ı˘Ì¿ÛÙÂ fiÙÈ Î¿ıÂ ÔÈÔÙÈÎ‹ Î·È ÔÛÔÙÈÎ‹ ‰È·ÊÔÚÔÔ›ËÛË 
Ô˘ ı· ÚÔÎ·Ï¤ÛÂÙÂ ÛÙË ‰›·ÈÙ·, ÂÈ‰ÈÎ¿ ·Ó Â›Ó·È ÁÈ· ıÂÚ·Â˘ÙÈÎfi ÛÎÔfi, 
Ú¤ÂÈ ¿ÓÙ· Ó· ÙË Û˘˙ËÙ¿ÙÂ ÚÔÏËÙÈÎ¿ ÌÂ ÙÔ ÁÈ·ÙÚfi Û·˜.

™˘Ì‚Ô˘Ï¤˜ ÁÈ· ÌÈ· ˘ÁÈÂÈÓ‹ ‰È·ÙÚÔÊ‹ Î·È ÁÈ· ÙÔÓ ¤ÏÂÁ¯Ô ÙÔ˘ ‚¿ÚÔ˘˜:
•	 °È· Ó· ·ÎÔÏÔ˘ı‹ÛÂÙÂ ÌÈ· ÈÛÔÚÚÔËÌ¤ÓË ‰›·ÈÙ· Â›Ó·È ··Ú·›ÙËÙÔ Ó· ÌËÓ 

˘ÂÚ‚¿ÏÏÂÙÂ ÌÂ ÙËÓ Î·Ù·Ó¿ÏˆÛË ÙˆÓ ›‰ÈˆÓ ÙÚÔÊÒÓ ·Ú·ÏÂ›ÔÓÙ·˜ ‚·ÛÈÎ¿ ÛÙÔÈ¯Â›· 
Ô˘ ÂÚÈÏ·Ì‚¿ÓÔÓÙ·È ÛÂ ¿ÏÏ· ÙÚfiÊÈÌ· Î·È Ó· ÌËÓ ÙÚÒÙÂ ÂÚÈÛÛfiÙÂÚÔ ·fi fiÛÔ 
¤¯ÂÙÂ ·Ó¿ÁÎË. ªÈ· ˘ÁÈÂÈÓ‹ ‰›·ÈÙ· ÂÚÈ¤¯ÂÈ Â·ÚÎ‹ ÔÛfiÙËÙ· ÚˆÙÂ˚ÓÒÓ, 
˘‰·Ù·ÓıÚ¿ÎˆÓ, ÏÈÒÓ, ÈÓÒÓ, ‚ÈÙ·ÌÈÓÒÓ Î·È ÌÂÙ·ÏÏÈÎÒÓ ÛÙÔÈ¯Â›ˆÓ, Î·È, Ê˘ÛÈÎ¿, 
ÓÂÚÔ‡. ¡· ˙˘Á›˙ÂÙÂ ¿ÓÙ· Ù· ÙÚfiÊÈÌ· ÒÛÙÂ Ó· Î·Ù·Ó·ÏÒÓÂÙÂ ÙË ÛˆÛÙ‹ ËÌÂÚ‹ÛÈ· 
ÌÂÚ›‰·.

•	 ∆Ô Ó· ÙÚÒÙÂ ÔÏÔÎÏËÚˆÌ¤Ó· ÌfiÓÔ Ì›· ÊÔÚ¿ ÙË Ì¤Ú· Â›Ó·È ÌÈ· ¿Û¯ËÌË Û˘Ó‹ıÂÈ·; 
Î·Ï‡ÙÂÚ· Ó· ÙÚÒÙÂ ÌÈÎÚ¿ ÁÂ‡Ì·Ù· ·Ú¿ ¤Ó· ÌfiÓÔ ÏÔ‡ÛÈÔ ÁÂ‡Ì·. ∆Ú›· ÁÂ‡Ì·Ù· ÙË 
Ì¤Ú· ÎÈ ¤Ó· ÎÔÏ·ÙÛÈfi ÛÙË Ì¤ÛË ÙÔ˘ ÚˆÈÓÔ‡ ‹ ÙÔ ·fiÁÂ˘Ì· ·ÔÙÂÏÔ‡Ó ÙË ‚¿ÛË 
ÌÈ·˜ ÛˆÛÙ‹˜ ‰È·ÙÚÔÊ‹˜. 

•	 ™˘Ó›ÛÙ·Ù·È Ó· Î¿ıÂÛÙÂ Î·È Ó· ̄ ·Ï·ÚÒÓÂÙÂ ÙË ÛÙÈÁÌ‹ ÙÔ˘ ÁÂ‡Ì·ÙÔ˜; Ë ÂÈÏÔÁ‹ ÂÓfi˜ 
¿ÓÂÙÔ˘ ÂÚÈ‚¿ÏÏÔÓÙÔ˜ ÌÔÚÂ› Ó· Â›Ó·È ¤Ó· ÛËÌ·ÓÙÈÎfi ÛÙÔÈ¯Â›Ô. 

•	 ªËÓ ÙÚÒÙÂ ÂÓÒ Â›ÛÙÂ Û˘ÁÎÂÓÙÚˆÌ¤ÓÔÈ ÛÂ ¿ÏÏË ‰Ú·ÛÙËÚÈfiÙËÙ·, ÂÓÒ ‚Ï¤ÂÙÂ 
ÙËÏÂfiÚ·ÛË ‹ ÂÓÒ ‰Ô˘ÏÂ‡ÂÙÂ; ¤ÙÛÈ ı· ·ÔÊÂ‡ÁÂÙÂ Ó· ÙÚÒÙÂ ˘ÂÚ‚ÔÏÈÎ¿ ¯ˆÚ›˜ Ó· 
ÙÔ Î·Ù·Ï·‚·›ÓÂÙÂ. °È· Ó· ‰ÈÂ˘ÎÔÏ‡ÓÂÙÂ ÙË ‰È·‰ÈÎ·Û›· ÙË˜ ¤”Ë˜ Û˘Ó›ÛÙ·Ù·È Ó· 
ÙÚÒÙÂ ·ÚÁ¿ Î·È Ó· Ì·Û¿ÙÂ Î·Ï¿, Ó· ÓÈÒıÂÙÂ ÙÔ ¯ÚÒÌ·, ÙË ÁÂ‡ÛË Î·È ÙËÓ Ô˘Û›· ÙÔ˘ 
Ê·ÁËÙÔ‡.

•	 √ Û˘Ó‰˘·ÛÌfi˜ ÙË˜ ÛˆÛÙ‹˜ ‰È·ÙÚÔÊ‹˜ ÌÂ ÙË ÛˆÌ·ÙÈÎ‹ ‰Ú·ÛÙËÚÈfiÙËÙ· Â›Ó·È ‚·ÛÈÎ‹ 
ÚÔ¸fiıÂÛË ÁÈ· Ó· ÌÔÚÂ›ÙÂ Ó· ·˘Í¿ÓÂÙÂ ÙÔ ÌÂÙ·‚ÔÏÈÛÌfi Î·Ù·Ó·ÏÒÓÔÓÙ·˜ 
ÂÚÈÛÛfiÙÂÚÂ˜ ıÂÚÌ›‰Â˜ Î·È Ó· ·Ú·Ì¤ÓÂÙÂ ÛÂ ÊfiÚÌ·.

•	 ∂›Ó·È ÛËÌ·ÓÙÈÎfi Ó· ı˘Ì¿ÛÙÂ fiÙÈ Î·ıÒ˜ ÚÔ¯ˆÚ¿ Ë ËÏÈÎ›· ÙÔ ·ÓıÚÒÈÓÔ ÛÒÌ· 
Ê·›ÓÂÙ·È Ó· ¯ÚÂÈ¿˙ÂÙ·È ÏÈÁfiÙÂÚË ÂÓ¤ÚÁÂÈ· ÁÈ· ÏfiÁÔ˘˜ Ô˘ ‰ÂÓ Â›Ó·È ·ÎfiÌË ÔÏ‡ 
Û·ÊÂ›˜ (Èı·ÓfiÓ ÔÊÂ›ÏÂÙ·È Î·È ÛÙÔ ÁÂÁÔÓfi˜ fiÙÈ ‰È¿ÁÂÈ Î·ÓÂ›˜ ÏÈÁfiÙÂÚÔ ‰Ú·ÛÙ‹ÚÈ· 
˙ˆ‹): ·Ú’ fiÏ· ·˘Ù¿ ÔÏÏÔ› ËÏÈÎÈˆÌ¤ÓÔÈ ‰Â ÌÂÈÒÓÔ˘Ó ÙËÓ ÔÛfiÙËÙ· ÙÚÔÊ‹˜ Ô˘ 
Î·Ù·Ó·ÏÒÓÔ˘Ó Î·È Û˘ÓÂÒ˜ ¤¯Ô˘Ó ÙËÓ Ù¿ÛË Ó· ·¯·›ÓÔ˘Ó.

•	 °È· Ó· ¤¯ÂÙÂ ÌÈ· ÈÛÔÚÚÔËÌ¤ÓË ‰›·ÈÙ·, ·ÎÔÏÔ˘ı‹ÛÙÂ ·˘Ù¤˜ ÙÈ˜ ·Ï¤˜ Û˘Ì‚Ô˘Ï¤˜: 
ÂÚÈÔÚ›ÛÙÂ ÙËÓ Î·Ù·Ó¿ÏˆÛË ˙ˆÈÎÔ‡ Ï›Ô˘˜, ·ÏÒÓ Û·Î¯¿ÚÂˆÓ Î·È Ì·ÁÂÈÚÈÎÔ‡ 
¿Ï·ÙÔ˜; ÌÂÙÚÈ¿ÛÙÂ ÙËÓ Î·Ù·Ó¿ÏˆÛË ÔÈÓÔÓÂ‡Ì·ÙÔ˜; ·ÔÊ‡ÁÂÙÂ Ù· ÏÔ˘Î¿ÓÈÎ·, Ù· 
·ÁˆÙ¿ ÌÂ ÎÚ¤Ì· Á¿Ï·ÎÙÔ˜, ÙË ÛÔÎÔÏ¿Ù· ‹ ÙÔ “ˆÌ› Î·È Ù· ÁÏ˘Î¿ ÌÂ ÎÚ¤Ì· Á¿Ï·ÎÙÔ˜; 
‰È·Ï¤ÍÙÂ ÎÚ¤·˜ ¯ˆÚ›˜ Ï›Ô˜; ÚÔÙÈÌ‹ÛÙÂ ÙÔ ÂÏ·ÈfiÏ·‰Ô ‹ ÙÔ ÛÔÚ¤Ï·ÈÔ ·fi ÙÔ 
‚Ô‡Ù˘ÚÔ, Î·Ù·Ó·ÏÒÛÙÂ ÔÏÏ¿ ÊÚ¤ÛÎ· Ï·¯·ÓÈÎ¿ Î·È ÊÚÔ‡Ù·.

¶ƒπ¡ ∞¶√ ∆∏ Ãƒ∏™∏ ∂π¡∞π ™∏ª∞¡∆π∫√ ¡∞ ¢π∞µ∞™∂∆∂ ¶ƒ√™∂∫∆π∫∞ ∆π™ 
√¢∏°π∂™ ∫∞π ∆π™ ™À™∆∞™∂π™ ¶√À ¶∂ƒπ∂Ã√¡∆∞π ™∆√ ¶∞ƒ√¡ ºÀ§§∞¢π√ ∫∞π 
¡∞ ∆π™ ∆∏ƒ∏™∂∆∂ ª∂ ¶ƒ√™√Ã∏.

™À™∆∞™∂π™
•	 ∏ ˙˘Á·ÚÈ¿ ‰Â ¯ÚÂÈ¿˙ÂÙ·È Î·Ì›· Û˘ÓÙ‹ÚËÛË.
•	 ¡· ¯ÚËÛÈÌÔÔÈÂ›ÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÌÂ ÚÔÛÔ¯‹, Â›Ó·È fiÚÁ·ÓÔ ·ÎÚÈ‚Â›·˜. ™˘ÓÂÒ˜, Ó· 

ÚÔÛ¤¯ÂÙÂ Ó· ÌËÓ ÂÎı¤ÙÂÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÛÂ ·ÎÚ·›Â˜ ÌÂÙ·‚ÔÏ¤˜ ÙË˜ ıÂÚÌÔÎÚ·Û›·˜, 
ÛÂ ˘ÁÚ·Û›·, ÛÂ ¯Ù˘‹Ì·Ù·, ÛÂ ÛÎfiÓË Î·È ÛÙÔ ¿ÌÂÛÔ Êˆ˜ ÙÔ˘ ‹ÏÈÔ˘. ¶ÚÔÛ¤ÍÙÂ Ó· 
ÌË Û·˜ ¤ÛÂÈ ·fi Ù· ¯¤ÚÈ· Ë ÌÔÓ¿‰· Î·È Ó· ÌËÓ ˘ÔÛÙÂ› ¯Ù‡ËÌ·.

•	 Œ¯ÂÙÂ ÙË ÌÔÓ¿‰· Ì·ÎÚÈ¿ ·fi ËÁ¤˜ ıÂÚÌfiÙËÙ·˜.
•	 ¡· Î·ı·Ú›˙ÂÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ Û·˜ ÌÂ ˘ÁÚfi ·Ó›, ·ÏÏ¿ Ó· ÌË ¯ÚËÛÈÌÔÔÈÂ›ÙÂ 

fiÍÈÓÂ˜ Ô˘Û›Â˜, ÏÂÈ·ÓÙÈÎ¿, ‰È·‚ÚˆÙÈÎ¿ ‹ ¯ËÌÈÎÔ‡˜ ‰È·Ï‡ÙÂ˜.
•	 ªË ‚¿˙ÂÙÂ ¿Óˆ ÛÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ‚¿ÚÔ˜ ¤Ú· ·fi ÙËÓ ·ÓÙÔ¯‹ ÙË˜. 
•	 ªËÓ ·ÓÔ›ÁÂÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÁÈ· Î·Ó¤Ó· ÏfiÁÔ. ™Â ÂÚ›ÙˆÛË Ô˘ ÙËÓ ·ÓÔ›ÍÂÙÂ ‹ ÙË 

ÛÎ·Ï›ÛÂÙÂ Ë ÂÁÁ‡ËÛË ·Î˘ÚÒÓÂÙ·È.
•	 ∞Â˘ı˘ÓıÂ›ÙÂ ÛÙÔÓ ·ÓÙÈÚfiÛˆÔ ÁÈ· Î¿ıÂ ‰ÈÂÓ¤ÚÁÂÈ· Û˘ÓÙ‹ÚËÛË˜.
•	 ¶ÚÔÛ¤ÍÙÂ Ó· ÌË ‰ÈÂÈÛ‰‡ÛÔ˘Ó ÔÙ¤ ˘ÁÚ¿ Ì¤Û· ÛÙÔ ÛÒÌ· ÙË˜ ˙˘Á·ÚÈ¿˜. 
•	 ∏ Û˘ÛÎÂ˘‹ ·˘Ù‹ ‰ÂÓ Â›Ó·È ·‰È¿‚ÚÔ¯Ë. 
•	 ªËÓ ·Ê‹ÛÂÙÂ Î·È ÌË ¯ÚËÛÈÌÔÔÈ‹ÛÂÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÛÂ Ì¤ÚË ÁÂÌ¿Ù· ÓÂÚfi; ÌÈ· 

˘ÁÚ·Û›· ÌÂÁ·Ï‡ÙÂÚË ·fi 85% ‹ Ë Â·Ê‹ ÌÂ ÓÂÚfi ‹ ¿ÏÏ· ˘ÁÚ¿ ÌÔÚÂ› Ó· 

confortable puede ser un aspecto importante.
•	 No comer al estar concentrado en otras actividades, mirando la televisión o trabajando, 

para evitar de comer en exceso sin darse cuenta. Para favorecer el proceso de la 
digestión se aconseja comer lentamente y mascar bien, gustar el color, sabor y 
consistencia de la comida.

•	 Combinar una correcta alimentación a la actividad física es condición esencial para 
permitir de aumentar el metabolismo consumando más calorías y quedarse en forma.

•	 Es importante recordar que con el avanzar de la edad el cuerpo humano parece 
necesitar menores energías por razones todavía poco claras (tal vez debido al hecho 
que se realiza una vida menos activa): sin embargo muchos ancianos no reducen su 
consumo de comida y entonces tienden a engordar. Habituarse a seguir una dieta 
equilibrada ayuda seguramente a mejorar la calidad de la vida, promover la salud y 
prevenir patologías, aumentar la vitalidad, mantener el peso-forma!

•	 Para intentar de obtener un régimen equilibrado, hay que seguir estos simples consejos: 
limitar el consumo de grasas animales, de azúcares simples y del sal de cocina; moderar 
el consumo de alcohol; evitar los salchichones y embutidos, los helados a la crema, 
chocolate o nata y los dulces a la crema; escoger la carne magra; preferir el aceite de 
oliva o de semillas a la mantequilla; consumar muchas verduras frescas y fruta.

ES IMPORTANTE ANTES DEL EMPLEO LEER ATENTAMENTE LAS INSTRUCCIONES 
Y LAS ADVERTENCIAS CONTENIDAS EN EL PRESENTE MANUAL Y CONSERVARLAS 
CON ESMERO.

ADVERTENCIAS
•	 La balanza no necesita manutención.
•	 Tratar la balanza con cuidado ya que es un instrumento de precisión. Además, se debe 

tener cuidado con no someter a la balanza a variaciones de temperaturas extremas, 
humedad, golpes, polvo y a la luz directa del sol. No dejar que caiga ni se golpee. 

•	 Mantener a la unidad lejos de fuentes de calor.
•	 Limpiar la balanza con un paño húmedo pero sin usar sustancias ácidas, 

abrasivas, corrosivas ni solventes químicos.
•	 No sobrecargar la balanza más allá de su capacidad.
•	 No abrir la balanza por ningún motivo. En caso de apertura o manumisión la garantía 

caduca.
•	 Dirigirse al revendedor para las operaciones relacionadas con la manutención.
•	 Tener cuidado con que no penetren líquidos en el cuerpo de la balanza.
•	 Esta balanza no es impermeable.
•	 No dejar ni utilizar la balanza en entornos saturados de agua; una humedad superior 

al 85% o el contacto con agua u otros líquidos puede provocar corrosión y afectar el 
correcto funcionamiento de la balanza.

•	 Mantener a la balanza lejos del alcance de los niños.
•	 Balanza para empleo doméstico.

Cuidado!!!
•	 Nunca comenzar dietas de manera autónoma. Siempre consultar al médico o 

dietista.
•	 Auto-medición significa control, no diagnosis o tratamiento. Los valores 

inusuales se deben siempre discutir con el propio médico. En ninguna 
circunstancia se deben modificar las dosificaciones de cualquier 
medicamento prescrito por el propio médico.

COLOCACIÓN/CAMBIO DE BATERÍAS
La presente balanza funciona con baterías alcalinas sustituibles.
1)	 Introduzca 3 baterías alcalinas de 1,5 V AAA en el compartimento adecuado en el fondo 

del peso teniendo presente la polaridad indicada.
2)	 Cuando la batería está descargada en el display aparece "LO” o bien el símbolo de la 

batería.
Extraer la batería si no se usa la balanza por largos períodos de tiempo.
Quitar la batería descargada haciendo deslizar la tapa del alojamiento de baterías en la 
dirección de laflecha. Extraer la batería y eliminarla como desecho especial en los puntos 
de recogimiento indicados para el reciclaje. Para mayores informaciones sobre la eliminación 
de las baterías descargadas, se ruega contactar la tienda donde se ha comprado el aparato 
que contenía las baterías, el Ayuntamiento o el servicio local de eliminación de desechos. 
Cuidado: Para una mejor seguridad se desaconseja a los niños de menos de 12 
años de quitar las baterías.

INSTRUCCIONES PARA EL USO
1)	 Posicionar la balanza en una superficie llana y rígida.
2)	 Presione la tecla "ON/OFF/TARE”. Cuando el visualizador muestra 0 g / lb 0:0.0 oz la 

balanza está lista para el pesaje. 
3)	 Proceder con el pesaje.
4)	 El apagado es automático después de 3 minutos de no empleo. Para extender la 

duración de las baterías, apagar la balanza presionando la tecla "ON/OFF/TARE” durante 
aproximadamente 3 segundos.

FUNCIÓN TARA
La función TARA permite poner a cero en cualquier momento el display y pesar varias veces 
sin extraer los ingredientes ya pesados en la balanza.
1)	 Pulsar la tecla "ON/OFF/TARE”. Esperar algunos segundos y cuando el visualizador 

muestra 0 g / lb 0:0.0 oz la balanza está lista para el pesaje.
2)	 Pesar la primera vez.
3)	 Pulsar la tecla "ON/OFF/TARE” para poner de nuevo el display en 0 g / lb 0:0.0 oz.
4)	 Pesar la segunda vez.

TECLA MODE
Esta tecla permite de seleccionar la unidad de medida para el pesaje: kg o lb para los sólidos 
y ml o fl oz para los líquidos. Encender la balanza pulsando la tecla "ON/OFF/TARE”. Pulsar la 
tecla "MODE”. El visualizador indica "0 g” o "lb 0:0.0 oz” para los sólidos o "0 ml” o "0.0 fl oz” 
para los líquidos. Pasar de una unidad de medida a la otra pulsando otra vez la tecla "MODE”. 
Cuando el visualizador visualiza la unidad de medida seleccionada, proceder con el pesaje.

SOBREPESO
Las escrituras "Err”, "EEEE” o bien "0-Ld” son indicadores de sobrepeso.

CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS
3 baterías alcalinas sustituibles 1,5V tipo AAA
Display LCD
Tolerancia máxima: +/-1%
Condiciones ambientales de conservación: +10°C +50°C; RH 85%
Condiciones ambientales de utilización: +10°C +40°C; RH 85%

 Atención! Lea las instrucciones de uso

Este producto está indicado para un uso doméstico. 
La conformidad, probada por el marcado CE indicado en el dispositivo, es relativa 
a la directiva 2004/108 CEE inherente la compatibilidad electromagnética. Este 
producto es un instrumento electrónico que ha sido averiguado para garantizar, 

al estado actual de los conocimientos técnicos, sea de no interferir con otros aparatos en 
las cercanías, (compatibilidad electromagnética) sea de estar seguro si utilizado según las 
indicaciones de las instrucciones para el uso. En caso de comportamientos anómalos del 
dispositivo, no continuar con el uso y eventualmente contactar directamente al productor.

PROCEDIMIENTO DE ELIMINACIÓN (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
El símbolo colocado en el fondo del aparato indica la recogida separada de los 
equipos eléctricos y electrónicos. Al término de la vida útil del aparato, no 
eliminar como residuo municipal sólido mixto sino eliminarlo en un centro de 
recogida específico colocado en vuestra zona o entregarlo al distribuidor a la hora 
de comprar un nuevo aparato del mismo tipo y destinado a las mismas 
funciones. En caso de que el aparato a eliminar tenga una dimensión inferior a 

los 25 cm es posible entregarlo en un punto de venta con un metraje superior a los 400 
metros cuadrados sin obligación de comprar un nuevo dispositivo similar. Este procedimiento 
de recogida separada de los equipos eléctricos y electrónicos se realiza con el propósito de 
una política del medioambiente comunitaria con objetivos de salvaguardia, defensa y 
mejoramiento de la calidad del medioambiente y para evitar efectos potenciales en la salud 
de los seres humanos debido a la presencia de sustancias peligrosas dentro de estos equipos 
o a un uso inapropiado de los mismos o de algunas de sus partes. Cuidado! Una eliminación 
no correcta de equipos eléctricos y electrónicos podría conllevar sanciones.

GARANTÍA
Este aparato está garantizado por 2 años a partir de la fecha de compra, que debe estar 
certificada por el sello y firma del revendedor y el recibo fiscal, que se conservará 
adjunto. Dicho periodo es conforme a la legislación vigente y se aplica solamente en el caso 
en que el consumidor sea un sujeto particular. Los productos Laica han sido proyectados 
para el uso domestico y no se permite el empleo en ejercicios públicos. La garantía ampara 
sólo los defectos de producción y no es válida si el daño fuera causado por un accidente, uso 
incorrecto, negligencia o uso impropio del producto. Emplee sólo los accesorios entregados, 
el empleo de otros accesorios puede hacer que la garantía pierda su validez. No abra por 
ningún motivo el aparato; en caso de apertura o alteración, la garantía pierde definitivamente 
su validez. La garantía no se aplica a las partes sometidas a desgaste debido al uso y a las 
baterías cuando se suministren en dotación. Pasados los 2 años desde la compra, la garantía 
se vence; en este caso las intervenciones de asistencia técnica se realizarán bajo pago. 
Informaciones sobre las intervenciones de asistencia técnica, sea en garantía o bajo pago, se 
pueden solicitar contactando info@laica.com. 
No es debida ninguna forma de contribución para las reparaciones o sustituciones de 
productos inclusos en los términos de la garantía. En caso de averías, diríjase al revendedor; 
NO envíe directamente a LAICA. Todas las intervenciones en garantía (incluso aquellas de 
sustitución del producto o de una de sus partes) no extienden la duración del periodo de 
garantía original del producto sustituido. El fabricante no se considera responsable por 
posibles daños que puedan, directa o indirectamente, afectar a personas, cosas o animales 
domésticos por la inobservancia de todas las disposiciones indicadas en este manual de 
instrucciones y, especialmente, referidas a las advertencias sobre la instalación, uso y 
mantenimiento del aparato. 
Es facultad de la sociedad Laica, al estar constantemente empeñada en la mejora de 
sus propios productos, modificar sin preaviso alguno totalmente o en parte los productos 
presentes en el catálogo en relación a necesidades de producción, sin que ello comporte 
responsabilidad alguna por parte de la sociedad Laica o de sus vendedores. 

BENESSERE LAICA, SL
P. Ind. El Pastoret C/Cataluña, 9-11 - 03640 - Monovar - Alicante - España
Tel. 966961040 • Fax 966961046
E-mail: comercial@laicaspain.com - C.I.F. B-53613030

Vuestra nueva balanza de cocina LAICA es muy fiable y precisa y no necesita de ningún 
mantenimiento. Es necesaria para seguir un régimen sano y equilibrado y es 
indispensable para seguir un régimen con objetivos terapéuticos.
Para funcionar normalmente el cuerpo humano necesita de tomar la comida con regularidad; 
hay que evitar absolutamente las dietas drásticas y desequilibradas que no incluyen todos 
los alimentos. Una de las condiciones fundamentales para una correcta alimentación es que 
ella responda a la necesidad calórica del individuo; además, es importante considerar las 
variedades de los alimentos, porque los regímenes alimenticios que se componen siempre 
de los mismos alimentos pueden faltar de algunos principios nutritivos. Cuando se estima la 
cantidad total de los alimentos a consumir durante el día, es útil calcular antes cuales son las 
necesidades calóricas de la persona. En promedio, la necesidad calórica diaria, en proporción 
al peso y a la actividad física desarrollada por el sujeto, es aproximadamente de 40 calorías 
por kilo por día (kg/die) para los que desarrollan un trabajo pesado; 30 cal/kg/die para los que 
desarrollan un trabajo medio; 25 cal/kg/die para los que desarrollan poca actividad física. Los 
que superan la cuota necesaria para satisfacer la necesidad calórica diaria, especialmente 
si no se desarrolla una actividad física adecuada están casi inevitablemente sometidos al 
exceso de peso. Si uno tiene peso insuficiente, hay que consultar al médico y mantener un 
justo nivel de actividad física acompañado por una alimentación varia y equilibrada. Siempre 
hay que intentar de pesar los alimentos para tomar la correcta ración diaria: 
consumir en exceso o de manera insuficiente un determinado alimento significa 
seguir un régimen no equilibrado. De todas maneras es indispensable recordar 
que toda variación de calidad y cantidad a realizar en el régimen, especialmente 
si con objetivos terapéuticos, se debe siempre discutir y establecer antes con el 
propio médico.

Consejos para una sana alimentación y para un control del peso:
•	 Para seguir una dieta equilibrada es necesario no exceder en el consumo de las mismas 

comidas, sin considerar los elementos esenciales contenidos en otros alimentos y no 
comer más de lo que se necesita. Una dieta sana contiene cantidades adecuadas de 
proteínas, carbohidratos, grasas, fibras, vitaminas y minerales y, naturalmente, agua. 
Siempre pesar los alimentos para tomar la correcta ración diaria.

•	 Hacer una comida completa solamente una vez por día es una mala costumbre; es mejor 
hacer pequeñas comidas en lugar de una comida abundante. Tres comidas por día y 
una merienda a mitad de la mañana o por la tarde representan la base de una correcta 
alimentación.

•	 Se aconseja sentarse y relajarse al momento de la comida; seleccionar un ambiente 
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Vaše nová kuchyňská váha LAICA je velmi spolehlivá a přesná a 
nevyžaduje žádnou údržbu. Je nutná pro dodržování zdravé, vyvážené 
stravy přímo nezbytná k dodržování diety pro léčebné účely.
Lidské tělo potřebuje pro svou běžnou činnost pravidelný příjem potravy. 
Rozhodně se musí vyloučit drastické a nevyvážené diety, které nezahrnují 
všechny živiny. Jedním ze základních předpokladů pro zdravou výživu 
je, aby reagovala na kalorickou potřebu jednotlivce. Mimo to je důležité, 
aby strava byla různorodá, protože dietní režimy skládající se stále 
ze stejných jídel mohou být chudé na některé živiny. Při posuzování 
celkového množství jídla spotřebovaného za jeden den je třeba nejdříve 
spočítat kalorickou potřebu. Průměrná denní kalorická potřeba vztažená 
na hmotnosti a fyzickou aktivitu vykonávanou jedincem je asi 40 kalorií na 
kilogram za den (kg/den) pro ty, kteří vykonávají těžkou práci; 30 cal/kg/
den pro ty, kteří vykonávají průměrně namáhavou práci a 25 cal/kg/den, 
pro osoby, které vykonávají malou fyzickou aktivitu. Kdo překročí hodnotu 
potřebnou pro uspokojení denní kalorické potřeby, zvláště pokud nevyvíjí 
odpovídající fyzickou činnost, je téměř nevyhnutelně postižen nadváhou.
Pokud máte podváhu, navštivte svého lékaře a udržujte správnou hladinu 
fyzické aktivity doplněnou o pestrou a vyváženou stravu.
Vždy se snažte potraviny vážit, abyste přijímali správnou denní dávku: 
nadměrná nebo nedostatečná konzumace určité potraviny znamená 
dodržování nevyvážené stravy.
V každém případě je důležité připomenout, že veškeré kvalitativní a 
kvantitativní změny diety, a to zejména pro léčebné účely, musí být 
vždy předem projednány a dohodnuty s lékařem.

Rady pro zdravou výživu a regulaci hmotnosti:
• 	 Pro dodržování vyvážené stravy je nutné nepřehánět konzumaci 

stejných potravin a nezanedbávat základní prvky obsažené v jiných 
potravinách a nejíst víc, než je zapotřebí. Zdravá strava obsahuje 
dostatečné množství bílkovin, sacharidů, tuků, vlákniny, vitamínů a 
minerálů a samozřejmě vody. Vždy si potraviny zvažte, abyste jich 
přijímali správné denní množství.

• 	 Sníst jedno kompletní jídlo jen jednou denně je zlozvyk. Lepší je jíst 
více malých porcí místo jednoho velkého jídla. Tři jídla denně a malá 
svačinka dopoledne nebo odpoledne tvoří základ zdravé výživy.

•	 Při jídle je vhodné si sednout a uvolnit se. Zvolit příjemné prostředí 
může 

•	 Nejezte, když se soustřeďujte na jiné činnosti, zatímco se díváte na 
televizi nebo při práci, abyste se vyhnuli přejídání, aniž byste si to 
uvědomovali. Chcete-li pomoci procesu trávení, doporučuje se jíst 
pomalu a dobře žvýkat, vychutnat si barvu, chuť a konzistenci jídla.

•	 Spojit zdravou stravu s fyzickou aktivitou je důležitou podmínkou pro 
zvýšení metabolismu, který tak spotřebuje více kalorií, a budete se cítit 
ve formě.

•	 Je důležité si uvědomit, že s věkem lidské tělo potřebuje méně energie z 
důvodů, které jsou stále nejasné (možná i vzhledem k tomu, že se vede 
méně aktivní život). Nicméně, mnoho seniorů nesnižuje spotřebu jídla a 
proto má tendenci k přibírání na váze.

•	 Při snaze dodržet vyváženou stravu postupujte podle následujících 
jednoduchých rad: omezte konzumaci živočišných tuků, jednoduchých 
cukrů a kuchyňské soli, snižte konzumaci alkoholu, vyhýbejte se 
klobásám a salámům, čokoládové nebo smetanové zmrzlině a 
šlehačkovým zákuskům, vybírejte si libová masa, dávejte přednost 
olivovému nebo slunečnicovému oleji před máslem, jezte hodně čerstvé 
zeleniny a ovoce.

PŘED POUŽÍVÁNÍM SI POZORNĚ PŘEČTĚTE NÁVOD K POUŽITÍ A 
BEZPEČNOSTNÍ UPOZORNĚNÍ OBSAŽENÉ V TÉTO PŘÍRUČCE A 
ULOŽTE JE PRO DALŠÍ POUŽITÍ.

UPOZORNĚNÍ
•	 Váha nevyžaduje žádnou údržbu.
•	 O váhu řádně pečujte, je to přesný přístroj. Proto dávejte pozor, aby se 

zabránilo vystavení váhy extrémním změnám teplot, vlhkosti, nárazům, 
prachu a přímému slunečnímu záření. Zabraňte pádu nebo nárazům 
přístroje. 

•	 Přístroj udržujte mimo dosah zdrojů tepla.
•	 Váhu čistěte vlhkým hadříkem, ale bez použití kyselých, 

abrazivních, korozivních prostředků nebo chemických 
rozpouštědel.

•	 Nepřetěžujte váhu mimo její rozsah.
•	 Váhu z žádného důvodu neotvírejte. V případě otevření či manipulace 

záruka zaniká.
•	 Pro veškerou údržbu se obracejte se na svého prodejce.
•	 Dávejte pozor, aby se dovnitř váhy nedostaly žádné tekutiny. Tento 

přístroj není vodotěsný. Neskladujte a nepoužívejte váhu v prostředí 
nasyceném vodou. Vlhkost vyšší než 85 % nebo styk s vodou či jinými 
kapalinami může způsobit korozi a ohrozit řádnou činnost váhy.

•	 Přístroj uchovávejte mimo dosah dětí.
•	 Váha pro domácí použití.

Pozor !!!
•	 Nikdy nedržte diety na vlastní pěst. Vždy se poraďte se svým 

lékařem nebo dietologem.
•	 Vlastní měření znamená kontrolu, ne diagnózu nebo léčbu. 

Neobvyklé hodnoty musíte vždy konzultovat se svým lékařem. Za 
žádných okolností byste neměli měnit dávkování jakýchkoliv léků 
předepsaných lékařem.

VKLÁDÁNÍ/VÝMĚNA BATERIÍ
Tato váha je napájena 3 výměnnými alkalickými bateriemi.
1)	 Do prostoru ve spodní části váhy vložte 3 baterie 1,5 V typu AAA.
2)	 Když je baterie vybitá na displeji se zobrazí "LO" nebo symbol baterie.
Pokud nebudete váhu delší dobu používat, baterie vyjměte.
Vybitou baterii vyjměte tak, že posunete víko prostoru pro baterie ve směru 
šipky. 
Baterii vyjměte a odevzdejte ve sběrném místě pro recyklaci jako 
nebezpečný odpad. Pro další informace o sběru a recyklaci použitých 
baterií se obraťte na prodejnu, kde jste zakoupili přístroj obsahující baterie, 
na obecní úřad nebo místní služby pro likvidaci odpadů. 
Pozor: Pro zvýšení bezpečnosti doporučujeme, aby baterie nevyjímaly 
děti ve věku do 12 let.

NÁVOD K POUŽITÍ
1)	 Váhu umístěte na rovném a pevném podkladu.
2)	 Stiskněte tlačítko "ON/OFF/TARE". Když se na displeji zobrazí 0 g / lb 

0:0.0 oz, je váha připravená k vážení. 
3)	 Můžete provést vážení.
4)	 K vypnutí dojde automaticky po 3 minutách nepoužívání. Chcete-li 

prodloužit životnost baterie, vypněte váhu stisknutím tlačítka "ON/OFF/
TARE" na zhruba 3 sekundy.

FUNKCE TARA
Funkce TARA umožní kdykoli vynulovat displej a provést více vážení bez 
odstraňování již zvážených složek jídla.
1)	 Stiskněte tlačítko "ON/OFF/TARE". Když se na displeji zobrazí 0 g / lb 

0:0.0 oz, je váha připravená k vážení. 
2)	 Proveďte první vážení.
3)	 Stiskněte tlačítko "ON/OFF/TARE” pro uvedení displeje na 0 g / lb 0:0.0 

oz.
4)	 Nyní můžete zvážit druhou složku.

TLAČÍTKO MODE
Toto tlačítko umožňuje zvolit měrnou jednotku pro vážení: kg nebo lb pro 
pevné látky a ml nebo fl oz pro kapaliny. Váhu zapněte pomocí tlačítka 
"ON/OFF/TARE". 
Stiskněte tlačítko "MODE". Na displeji se zobrazí "0 g” nebo "lb 0:0.0 oz” pro 
pevné látky nebo "0 ml” nebo "0.0 fl oz” pro kapaliny. Pro přechod z jedné 
jednotky na druhou znovu stiskněte tlačítko "MODE". 
Když se na displeji zobrazí zvolená měrná jednotka, začněte s vážením.

NADMĚRNÁ HMOTNOST
Písmena "Err", "EEEE" nebo "0-Ld" jsou ukazateli nadměrné hmotnosti.

TECHNICKÉ ÚDAJE
3 alkalické baterie 1,5 V typu AAA
Displej LCD
Maximální tolerance: +/-1%
Podmínky prostředí pro provoz: +10°C +40°C; RH 85%
Podmínky prostředí pro uložení: +10°C +50°C; RH 85%

 Pozor! Přečtěte si návod k použití

Tento výrobek je určen pro domácí použití. 
Výrobek je v souladu se směrnicí 2004/108/EHS o 
elektromagnetické kompatibilitě, což potvrzuje značka CE na 
přístroji. Jedná se o elektronický přístroj, u něhož bylo na základě 

současného stavu technických znalostí ověřeno, že neovlivňuje funkci 
jiných zařízení umístěných v blízkosti (elektromagnetická kompatibilita) a 
že je bezpečný, je-li používán v souladu s pokyny uvedenými v návodu.

POSTUP PRO LIKVIDACI (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Symbol na spodní straně přístroje označuje povinnost tříděného 
sběru odpadu elektrických a elektronických zařízení. Na konci 
životnosti přístroje jej nelikvidujte jako pevný směsný komunální 
odpad, nýbrž ve sběrném dvoře ve své oblasti, nebo jej vraťte 
distributorovi při nákupu nového přístroje téhož typu sloužícího ke 

stejnému účelu. V případě, že má spotřebič určený k likvidaci menší 
rozměry než 25 cm, je možné zaslat jej zpět do prodejního místa s 
půdorysnou plochou nad 400 m2 bez povinnosti nákupu nového podobného 
spotřebiče. Tento postup odděleného sběru elektrických a elektronických 
zařízení vychází z politiky Společenství, která má za cíl zachovat, chránit a 

esetén a garancia véglegesen érvényét veszíti.
•	 Az összes karbantartási műveletet a viszonteladóval végeztesse el.
•	 Ügyeljen arra, hogy a mérleg belsejébe soha ne kerüljön folyadék. 

Ez a készülék nem vízálló. Ne hagyja és ne használja a mérleget 
vizes helyen, olyan környezetben, ahol a nedvességtartalom 
meghaladja a 85%-ot, mert a vízzel vagy egyéb folyadékkal való 
érintkezés korróziót okozhat és megakadályozhatja a mérleg 
megfelelő működését.

•	 A készüléket tartsa távol a gyermekektől.
•	 Háztartási célra tervezett mérleg.

Figyelem!!!
•	 Soha ne válasszon étrendet saját maga. Mindig forduljon 

orvoshoz vagy dietetikushoz.
•	 A testsúly mérése csak ellenőrzést jelent, nem használható 

orvosi diagnózis felállítására vagy kezelésre. A furcsa értékekről 
mindig beszéljen kezelőorvosával. Soha ne módosítsa a 
kezelőorvos által előírt gyógyszer adagolását.

AZ ELEMEK BEHELYEZÉSE/CSERÉJE
Ez a mérleg 3 db cserélhető alkáli elemmel működik.
1)	 Helyezze be a 3 db AAA típusú 1,5V-os elemet a mérleg alján lévő 

megfelelő elemtartó rekeszbe. 
2)	 Amikor az elem le van merülve, a kijelzőn megjelenik a "LO” jelzés 

vagy az elem szimbóluma.
Ha huzamosabb ideig nem használja a mérleget, távolítsa el az elemet.
Az elemtartó rekesz fedelét a nyíl irányába tolva távolítsa el a lemerült 
elemet. Vegye ki az elemet és újrahasznosítás céljából, veszélyes 
hulladékként kezelve, adja át egy megfelelő gyűjtőhelyen. A lemerült 
elemek ártalmatlanítására vonatkozó további információkért forduljon 
az üzlethez, ahol az elemet tartalmazó készüléket vásárolta vagy az 
Önkormányzathoz vagy a helyi hulladékgyűjtő szolgáltatóhoz. 
Figyelem: A nagyobb biztonság érdekében 12. életévet még be nem 
töltött gyermekek ne távolítsák el az elemet.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS
1)	 A mérleget helyezze sima és szilárd felületre.
2)	 Nyomja meg a "ON/OFF/TARE” gombot. Amikor a kijelzőn 

megjelenik a 0 g / lb 0:0.0 oz kijelzés a mérleg készen áll a mérésre. 
3)	 Végezze el a mérést.
4)	 Használat után 3 perccel a mérleg automatikusan kikapcsol. Az elem 

élettartalmának növelése érdekében kapcsolja ki a mérleget az "ON/
OFF/TARE” gombot kb. 3 másodpercig lenyomva tartva.

TÁRA FUNKCIÓ
A TÁRA funkció lehetővé teszi a kijelző lenullázását bármely pillanatban 
és egymás után több mérést is elvégezhet anélkül, hogy eltávolítaná a 
mérlegen lévő már lemért hozzávalókat.
1)	 Nyomja meg az "ON/OFF/TARE” gombot. Amikor a kijelzőn 

megjelenik a 0 g / lb 0:0.0 oz kijelzés a mérleg készen áll a mérésre. 
2)	 Végezze el az első mérést.
3)	 Nyomja meg az "ON/OFF/TARE” gombot, hogy a kijelzőt 

visszaállítsa a 0 g / lb 0:0.0 oz állásra.
4)	 Végezze el a második mérést.

MODE GOMB
Ez a gomb lehetővé teszi a mértékegység kiválasztását: kg vagy lb 
szilárd ételek esetén vagy ml vagy fl oz folyadékok esetén. Kapcsolja 
be a mérleget az "ON/OFF/TARE” gomb segítségével. Nyomja meg 
a "MODE” gombot. Szilárd ételek esetén a kijelzőn megjelenik a "0 g” 
vagy "lb 0:0.0 oz” kijelzés vagy folyadékok esetén a "0 ml” vagy "0.0 fl 
oz” kijelzés. A mértékegységek váltásához nyomja meg ismét a "MODE” 
gombot. Amikor a mérlegen megjelenik a kiválasztott mértékegység, 
folytassa a méréssel.

TÚLSÚLY
Az "Err”, "EEEE” vagy "0-Ld” kijelzések a túlsúlyt jelölik.

MŰSZAKI JELLEMZŐK
3 db AAA típusú 1,5V-os alkáli elem
LCD kijelző
Maximális tolerancia: +/-1%
Üzemeltetési környezet: +10°C +40°C; RH 85%
Tárolási környezet: +10°C +50°C; RH 85%

 Figyelem! Olvassa el a használati utasítást

Ez a termék háztartási használatra készült. 
A készüléken lévő CE jelzéssel tanúsított megfelelőség 
az elektromágneses kompatibilitásról szóló 2004/108/

EKG irányelvre vonatkozik. Ez a termék egy elektronikus eszköz, 
mely a jelenlegi műszaki ismereteknek megfelelően ellenőrizve lett, 
hogy ne zavarja a közelben lévő többi készüléket (elektromágneses 
kompatibilitás), és biztonságos legyen, ha a használati utasításban 
foglaltaknak megfelelően kerül használatra. Abban az esetben, ha a 
készülék rendellenesen működik, ne folytassa a használatát és szükség 
esetén forduljon közvetlenül a gyártóhoz.

ÁRTALMATLANÍTÁS (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
A készülék alján lévő szimbólum az elektromos és elektronikus 
készülékek szelektív gyűjtését jelzi. 
A készülék élettartama végén ne ártalmatlanítsa azt a vegyes 
háztartási hulladékokkal, hanem adja át egy megfelelő 
helyi hulladékgyűjtő központnak vagy szolgáltassa vissza a 

viszonteladónak egy azonos típusú és funkciójú új készülék vásárlásakor. 
Amennyiben az ártalmatlanítandó készülék mérete 25cm-nél kisebb, 
lehetőség van annak 400 nm-nél nagyobb alapterületű viszonteladónál 
történő leadására, hasonló készülék vásárlási kötelezettsége nélkül. Az 
elektromos és elektronikus készülékek szelektív gyűjtése a közösségi 
környezetvédelmi politikának megfelelően kerül végrehajtásra, melynek 
célja a környezet védelme és a környezet minőségének a javítása, 
valamint annak az elkerülése, hogy a készülékben található esetleges 
veszélyes anyagok, ezek vagy ezek részeinek a helytelen felhasználása 
káros hatással legyenek az emberi egészségre. Figyelem! Az elektromos 
és elektronikus készülékek helytelen ártalmatlanítása büntetést vonhat 
maga után.

GARANCIA
A készüléket a vásárlástól számított 2 éves garancia fedi. A vásárlás 
dátumát a viszonteladó bélyegzőjének vagy aláírásának és a számlának 
kell tanúsítania, ezért a mellékelt számlát gondosan meg kell őrizni. Ez 
az időszak megfelel az érvényben lévő előírásoknak (A fogyasztóvédelmi 
törvénykönyv 2005/09/06-i 206. sz. törvényrendelete) és csak akkor 
alkalmazható, ha a vásárló magánszemély. A Laica termékek háztartási 
használatra készültek és ezért nem használhatók közszolgálatokban. 
A garancia csak a gyártási hibákra érvényes és nem alkalmazható 
akkor, ha a hibát véletlen esemény, helytelen használat, hanyagság 
vagy a termék nem megfelelő használata okozta. Csak a mellékelt 
kiegészítőket használja. Az ezektől eltérő kiegészítők a garancia 
érvényvesztését okozhatják. Semmilyen okból ne nyissa ki a mérleget. 
Kinyitás vagy módosítás esetén a garancia véglegesen érvényét 
veszíti. A garancia nem érvényes a kopásnak kitett alkatrészekre és a 
mellékelt elemekre. A vásárlás után 2 évvel a garancia lejár. Ezután a 
Műszaki támogatás beavatkozásaiért fizetni kell. A Műszaki támogatás 
beavatkozásaival kapcsolatos információkért, érvényes garancia vagy 
fizetés esetében is, küldjön e-mailt az info@laica.com címre. 
Érvényes garancia esetén a termékek javításáért vagy cseréjéért 
nincs szükség semmiféle hozzájárulásra. Hiba esetén forduljon a 
viszonteladóhoz, NE küldje el a terméket közvetlenül a LAICA címére. 
A garanciális beavatkozások (beleértve a termék vagy annak egy 
alkatrészének a cseréjét) nem hosszabbítják meg a kicserélt termék 
eredeti garanciájának az időtartalmát. 
A gyártó nem vállal semmiféle felelősséget sem az esetleges károkért, 
melyek közvetlenül vagy közvetetten a személyeket, tárgyakat vagy 
háziállatokat érintik a megfelelő használati utasításban foglalt összes 
utasítás, és elsősorban a készülék telepítésével, használatával és 
karbantartásával kapcsolatos utasítások be nem tartása esetén. 
Mivel folyamatosan a termékek javításán dolgozik, a Laica fenntartja 
magának a jogot a termékek vagy azok részeinek az előzetes értesítés 
nélküli módosítására, anélkül, hogy ez bármiféle felelősséget jelentene 
a Laicára vagy a viszonteladókra nézve.

zlepšovat životní prostředí a vyhnout se potenciálnímu dopadu 
nebezpečných látek v těchto zařízeních na lidské zdraví a nepatřičnému 
použití těchto zařízení či jejich částí. Upozornění: Nesprávná likvidace 
elektronických a elektrických zařízení může mít za následek postih.

ZÁRUKA
Na tento přístroj se poskytuje záruka 2 roky od data zakoupení, které je 
nutné prokázat razítkem a podpisem prodejce a dokladem o zaplacení. Ten 
laskavě uschovejte společně se záručním listem. Tato lhůta je v souladu s 
platnou legislativou (Zákon o ochraně spotřebitele, č. 206 ze dne 6.9.2005) 
a je použitelná pouze v případech, kdy spotřebitel je soukromý subjekt. 
Výrobky Laica jsou určeny pro domácí použití a není povoleno jejich 
využívání ve veřejných zařízeních. 
Záruka se vztahuje pouze na výrobní vady a nevztahuje se na škody 
způsobené nehodou, zanedbáním nebo nesprávným či nevhodným 
použitím výrobku. Používejte pouze dodávané příslušenství. Použití jiného 
příslušenství může mít za následek zánik záruky. Přístroj z žádného důvodu 
neotvírejte. V případě otevření či zásahu do přístroje záruka s konečnou 
platností zaniká. Záruka se nevztahuje na díly podléhající opotřebení a na 
baterie, pokud byly dodány v příslušenství. Po uplynutí 2 let od nákupu 
záruka zaniká a případné opravy v technickém servisu budou provedeny za 
úhradu. Informace o opravách v technickém servisu, ať již se jedná o opravy 
pokryté zárukou či za úhradu, si můžete vyžádat na adrese info@laica.com. 
Za opravy a náhrady výrobků, na které se vztahuje záruka, nic neplatíte. V 
případě poruchy kontaktujte svého prodejce. NEZASÍLEJTE přístroj přímo 
společnosti LAICA. Jakékoli záruční práce (včetně výměny výrobku nebo 
jeho části) neprodlužují původní záruční dobu nahrazeného výrobku. 
Výrobce odmítá jakoukoli odpovědnost za případné škody, které mohou 
přímo nebo nepřímo vzniknout osobám, na majetku a domácích zvířatech 
v důsledku nedodržení veškerých požadavků uvedených v příslušném 
návodu, zejména pak výstrah týkajících se instalace, používání a údržby 
přístroje. 
Společnost Laica neustále vylepšuje své výrobky a vyhrazuje si právo bez 
předchozího upozornění úplně či částečně upravovat své výrobky podle 
potřeb výroby, aniž to zakládá odpovědnost ze strany společnosti Laica či 
jejích prodejců. 

TLAČIDLO MODE
Toto tlačidlo umožňuje zvoliť jednotku miery pre váženie: kg alebo lb pre 
pevné látky a ml alebo fl oz pre kvapaliny. Zapnite váhy stlačením tlačidla 
"ON/OFF/TARE". Stlačte tlačidlo "MODE". Na displeji sa uvedie "0 g" alebo 
"lb 0:0.0 oz" pre pevné látky alebo "0 ml" alebo "0.0 fl oz" pre kvapaliny. 
Prechádzať z jednej jednotky miery na druhú môžete opätovným stlačením 
tlačidla "MODE". Keď sa na displeji zobrazí zvolená jednotka miery, 
pristúpte k váženiu.

PREŤAŽENIE
Nápisy "Err", "EEEE" alebo "0-Ld" sú indikátormi preťaženia.

TECHNICKÉ CHARAKTERISTIKY
3 alkalické vymeniteľné batérie 1,5V typu AAA
LCD displej
Maximálna prípustná odchýlka: +/-1%
Prevádzkové podmienky prostredia: +10°C +40°C; relatívna vlhkosť 85%
Skladovacie podmienky prostredia: +10°C +50°C; relatívna vlhkosť 85%

 Upozornenie! Prečítajte si návod na použitie

Tento produkt je určený na domáce používanie. 
Značka CE umiestnená na zariadení potvrdzuje zhodu podľa 
smernice 2004/108/ES týkajúcej sa elektromagnetickej 
kompatibility. Tento produkt je elektronický prístroj otestovaný za 

účelom zabezpečenia toho, že za súčasného stavu technických znalostí 
neovplyvňuje ďalšie prístroje umiestnené v jeho okolí (elektromagnetická 
kompatibilita) a je bezpečný, ak sa používa v súlade s podmienkami 
uvedenými v návode na používanie. V prípade anomálneho správania sa 
zariadenia nepredlžujte jeho používanie a prípadne sa skontaktujte priamo 
s výrobcom.

POSTUP LIKVIDÁCIE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Symbol umiestnený na spodnej strane prístroja označuje 
separovaný zber elektrických a elektronických zariadení. Po 
ukončení životnosti sa zariadenie nesmie likvidovať ako 
komunálny pevný odpad, ale umiestnite ho v zbernom dvore vo 
vašom okolí alebo ho vráťte predajcovi pri kúpe nového prístroja 
rovnakého typu s rovnakými funkciami. 

V prípade, ak je veľkosť prístroja, ktorý sa má zlikvidovať, menšia ako 
25 cm, je možné ho odovzdať v obchodnom mieste s metrážou väčšou 
ako 400 m2 bez povinnosti kúpy nového podobného zariadenia. Tento 
postup separovaného zberu elektrických a elektronických prístrojoch sa 
uskutočňuje vo vízii obecnej politiky životného prostredia s cieľmi záchrany, 
ochrany a zlepšenia kvality životného prostredia a aby sa zabránilo 
potenciálnym účinkom na ľudské zdravie spôsobeným prítomnosťou 
nebezpečných látok v týchto prístrojoch alebo nevhodným používaním 
týchto prístrojov alebo ich častí. Upozornenie! Nesprávna likvidácia 
elektrických a elektronických zariadení môže byť postihovaná.

ZÁRUKA
Na tento prístroj sa vzťahuje záruka 2 roky od dátumu kúpy, ktorý musí 
byť potvrdený pečiatkou alebo podpisom predajcu a doložený pokladničným 
blokom, ktorý je potrebné si uschovať. Toto obdobie je v súlade s 
platnou legislatívou (Spotrebiteľský zákonník, legislatívny výnos č. 206 
z 06/09/2005) a aplikuje sa iba v prípade, ak spotrebiteľ je súkromným 
subjektom. Výrobky Laica sú vyrobené pre domáce používanie a nie je 
dovolené ich používať vo verejných prevádzkach. 
Záruka pokrýva iba výrobné chyby a nie je platná, ak by poškodenie bolo 
spôsobené náhodnou udalosťou, chybným používaním, nedbanlivosťou 
alebo nevhodným používaním výrobku. Používajte iba príslušenstvo 
určené pre výrobok; používanie iného príslušenstva môže mať za následok 
neplatnosť záruky. V žiadnom prípade prístroj neotvárajte; v prípade 
otvorenia alebo poškodenia záruka definitívne stráca platnosť. Záruka 
sa nevzťahuje na časti podliehajúce opotrebeniu počas používania a na 
batérie, ak sú k prístroju dodané. Po uplynutí 2 rokov od kúpy záruka stráca 
platnosť; v tomto prípade sú zásahy uskutočnené technickým servisom 
spoplatnené. Informácie o poskytovaní technického servisu, či už v rámci 
záruky alebo za poplatok, získate na emailovej adrese info@laica.com. 
Na opravy a výmenu výrobkov, ktoré spadajú do záručnej lehoty, sa 
nevzťahujú žiadne poplatky. V prípade porúch sa obráťte na predajcu; 
NEPOSIELAJTE prístroj priamo spoločnosti LAICA. 
Všetky zásahy v rámci záručnej lehoty (vrátane výmeny výrobku alebo jeho 
časti) nepredlžujú trvanie pôvodnej záručnej lehoty vymeneného výrobku. 
Výrobca odmieta akúkoľvek zodpovednosť za prípadné škody, ktoré 
môžu vzniknúť, priamo alebo nepriamo, na osobách, veciach a domácich 
zvieratách následkom nedostatočného dodržania všetkých predpisov 
uvedených v tomto návode na používanie a týkajúce sa obzvlášť upozornení 
vzhľadom na inštaláciu, používanie a údržbu prístroja. 
Firma Laica je vzhľadom na neustále zlepšovanie vlastných výrobkov 
oprávnená zmeniť bez akéhokoľvek predbežného upozornenia celkom 
alebo sčasti vlastné výrobky vzhľadom na nevyhnutnosť výroby bez toho, 
aby tým vznikla akákoľvek zodpovednosť firme Laica alebo jej predajcom. 

Vaše nové kuchynské váhy LAICA sú mimoriadne spoľahlivé a presné 
a nevyžadujú si žiadnu údržbu. Je potrebná na dodržiavanie zdravej 
a vyváženej diéty a bude nevyhnutnou na dodržiavanie diéty s 
terapeutickým účelom.
Pre normálne fungovanie potrebuje ľudské telo pravidelne prijímať potravu; 
absolútne sa treba vyhnúť drastickým a nevyváženým diétam, ktoré 
neobsahujú všetky potraviny. Jedným zo základných predpokladov pre 
správnu výživu je, aby zodpovedala kalorickej potrebe jednotlivca; okrem 
toho je dôležité, aby sa brala do úvahy rôznorodosť potravín, keďže v 
stravovacích režimoch zložených vždy z tých istých jedál môžu chýbať 
niektoré výživové princípy. Pri hodnotení celkového množstva potravín, 
ktoré sa má skonzumovať za deň najprv vypočítajte kalorickú potrebu osoby. 
V priemere je denná kalorická potreba, vo vzťahu k hmotnosti a fyzickej 
aktivite, ktorú subjekt vykonáva, približne 40 kalórií na kilogram a deň (kg/
die) pre toho, kto vykonáva ťažkú prácu; 30 cal/kg/die pre toho, kto vykonáva 
priemerne ťažkú prácu; 25 cal/kg/die pre toho, kto vykonáva málo fyzickej 
aktivity. Kto prekročí množstvo potrebné na uspokojenie každodennej 
kalorickej potreby, špeciálne ak nevykonáva adekvátnu fyzickú aktivitu, 
je takmer nevyhnutne vystavený nadváhe. Ak máte podváhu, poraďte 
sa s lekárom a udržiavajte správnu úroveň fyzickej aktivity sprevádzanú 
rozmanitou a vyváženou stravou. Vždy sa snažte potraviny odvážiť, 
aby ste z nich prijali správnu dennú dávku: nadmerné konzumovanie 
alebo nedostatočné množstvo určitej potraviny znamená, že máte 
nevyváženú diétu. V každom prípade je nevyhnutné pripomenúť, že 
každá kvalitatívna a kvantitatívna zmena, ktorá sa má zaviesť do diéty, 
osobitne, ak sa týka terapeutického účelu, sa vždy musí preventívne 
skonzultovať s vlastným lekárom, ktorý ju musí stanoviť.

Odporúčania pre zdravú výživu a kontrolu hmotnosti:
•	 Pre dodržanie vyváženej diéty je potrebné nadmerne nekonzumovať 

tie isté jedlá pri zanedbávaní základných prvkov obsiahnutých v iných 
potravinách a nejesť viac ako je potrebné. Zdravá diéta obsahuje 
primerané množstvá bielkovín, sacharidov, tukov, vlákniny, vitamínov 
a minerálov a, samozrejme, vody. Vždy potraviny vážte, aby ste z nich 
prijali správnu dennú dávku.

•	 Mať kompletné jedlo iba raz za deň je zlý zvyk; je lepšie mať niekoľko 
malých jedál namiesto jedného nadmerne veľkého jedla. Tri jedlá 
za deň a desiata dopoludnia a olovrant popoludní vytvárajú základ 
správnej výživy.

•	 Odporúča sa pri jedle sedieť a oddychovať; výber príjemného prostredia 
môže byť dôležitým aspektom.

•	 Nejedzte, ak sa sústredíte na iné aktivity, pri sledovaní televízie alebo 
počas práce, aby ste sa vyhli nadmernému jedeniu bez toho, aby ste 
si to uvedomili. Pre napomáhanie procesu trávenia sa odporúča jesť 
pomaly a jedlo dobre prežuť, vychutnávať farbu, vôňu a konzistenciu 
jedla.

•	 Spájať správnu výživu s fyzickou aktivitou je základnou podmienkou pre 
umožnenie zvýšenia metabolizmu pri spotrebovaní väčšieho množstva 
kalórií a zachovaní sa vo forme.

•	 Je dôležité pripomenúť, že so zvyšovaním veku sa zdá, že ľudské 
telo potrebuje menej kalórií z dôvodov, ktoré ešte nie sú celkom jasné 
(možno je to spôsobené aj skutočnosťou, že sa vedie menej aktívny 
život): predsa len mnoho starých ľudí neznižuje svoju spotrebu jedla, a 
preto majú tendenciu priberať.

•	 Pri snahe o vyváženú diétu sa riaďte týmito jednoduchými 
odporúčaniami: obmedzte konzumáciu živočíšnych tukov, jednoduchých 
cukrov a kuchynskej soli; zmiernite konzumáciu alkoholu; vyhýbajte 
sa údeninám, krémovým, čokoládovým a smotanovým zmrzlinám a 
krémovým zákuskom; vyberajte si chudé mäso; uprednostňujte olivový 
alebo iný rastlinný olej pred maslom; konzumujte veľa čerstvej zeleniny 
a ovocia.

PRED POUŽITÍM JE DÔLEŽITÉ POZORNE SI PREČÍTAŤ POKYNY A 
VAROVANIA OBSIAHNUTÉ V TOMTO NÁVODE A STAROSTLIVO ICH 
UCHOVAŤ.

VAROVANIA
•	 Váhy nepotrebujú žiadnu údržbu.
•	 S váhami zaobchádzajte opatrne, je to presný prístroj. Preto dávajte 

pozor a nevystavujte váhy extrémnym zmenám teploty, vlhkosti, 
nárazom, prachu a priamemu slnečnému svetlu. Prístroj nenechajte 
spadnúť ani doň neudierajte. 

•	 Prístroj udržiavajte ďaleko od zdrojov tepla.
•	 Váhy čistite vlhkou handričkou, ale nepoužívajte kyslé, abrazívne, 

korozívne látky ani chemické rozpúšťadlá.
•	 Váhy nepreťažujte nad ich nosnosť.
•	 Zo žiadneho dôvodu váhy neotvárajte. V prípade otvorenia alebo 

poškodenia váh záruka prestáva platiť.
•	 Pre akúkoľvek operáciu údržby sa skontaktujte s predajcom.
•	 Dávajte pozor, aby do telesa váh nikdy neprenikli kvapaliny. Tento 

prístroj nie je vodotesný. Nenechávajte ani nepoužívajte váhy v 
prostrediach nasýtených vodou; vlhkosť presahujúca 85% alebo kontakt 
s vodou alebo inými kvapalinami môže spôsobiť koróziu a poškodiť 
správne fungovanie váh.

•	 Prístroj uchovávajte mimo dosahu detí.
•	 Váhy na použitie v domácnosti.

Upozornenie!!!
•	 Nikdy neskúšajte žiadne diéty sami. Vždy sa poraďte s lekárom 

alebo dietológom.
•	 Samomeranie znamená kontrolu, nie diagnostiku alebo liečbu. 

Nezvyčajné hodnoty sa vždy musia prediskutovať s vlastným 
lekárom. Dávky liekov predpísané vlastným lekárom sa za 
žiadnych okolností nesmú meniť.

VLOŽENIE/VÝMENA BATÉRIÍ
Tieto váhy fungujú s 3 alkalickými vymeniteľnými batériami.
1)	 Vložte 3 batérie 1,5V typu AAA do príslušnej priehradky nachádzajúcej 

sa na spodnej časti váh. 
2)	 Keď je batéria vybitá, na displeji sa objaví "LO" alebo symbol batérie.
Ak sa váhy nepoužívajú po dlhé časové obdobia, batériu vyberte.
Vybitú batériu vyberte odsunutím krytu priehradky batérie v smere šípky. 
Batériu vytiahnite a zlikvidujte ako špeciálny odpad v zberných miestach 
určených na recykláciu. 
Pre viac informácií o likvidácii vybitých článkov sa skontaktujte s obchodom, 
kde ste zakúpili prístroj, ktorý obsahoval batérie, obcou alebo miestnou 
službou likvidácie odpadov. 
Upozornenie: Pre väčšiu bezpečnosť sa neodporúča, aby batérie 
vyberali deti vo veku menej ako 12 rokov.

NÁVOD NA POUŽITIE
1)	 Váhy položte na rovný a pevný povrch.
2)	 Stlačte tlačidlo "ON/OFF/TARE". Keď sa na displeji zobrazí 0 g / lb 0:0.0 

oz, váhy sú pripravené na váženie. 
3)	 Pristúpte k váženiu.
4)	 Vypnutie je automatické po 3 minútach nepoužívania. Pre predĺženie 

životnosti batérií vypínajte váhy stlačením tlačidla "ON/OFF/TARE" na 
približne 3 sekundy.

FUNKCIA TARA
Funkcia TARA umožňuje displej v ktoromkoľvek momente vynulovať a 
uskutočniť viac vážení bez odobratia ingrediencií už odvážených na váhach.
1)	 Stlačte tlačidlo "ON/OFF/TARE". Keď sa na displeji zobrazí 0 g / lb 0:0.0 

oz, váhy sú pripravené na váženie. 
2)	 Vykonajte prvé váženie.
3)	 Stlačte tlačidlo "ON/OFF/TARE" pre uvedenie displeja do stavu 0 g / lb 

0:0.0 oz.
4)	 Pristúpte k druhému váženiu.

ÚÔÎ·Ï¤ÛÂÈ ÛÎÔ‡ÚÈ·ÛÌ· Î·È Ó· ÚÔÎ·Ï¤ÛÂÈ Úfi‚ÏËÌ· ÛÙË ÛˆÛÙ‹ ÏÂÈÙÔ˘ÚÁ›· ÙË˜ 
˙˘Á·ÚÈ¿˜.

•	 ¡· ¤¯ÂÙÂ ÙË Û˘ÛÎÂ˘‹ Ì·ÎÚÈ¿ ·fi ·È‰È¿. 
•	 ∑˘Á·ÚÈ¿ ÁÈ· ÔÈÎÈ·Î‹ ¯Ú‹ÛË.

¶ÚÔÛÔ¯‹!!!
•	 ªËÓ ÍÂÎÈÓ‹ÛÂÙÂ ÔÙ¤ ÌÈ· ‰›·ÈÙ· ·fi ÌfiÓÔÈ Û·˜. ¡· Û˘Ì‚Ô˘ÏÂ‡ÂÛÙÂ ¿ÓÙ· 

ÙÔ ÁÈ·ÙÚfi ‹ ÙÔ ‰È·ÈÙÔÏfiÁÔ.
•	 ∏ ·˘ÙÔ-Ì¤ÙÚËÛË ÛËÌ·›ÓÂÈ ¤ÏÂÁ¯Ô˜, fi¯È ‰È¿ÁÓˆÛË ‹ ıÂÚ·Â˘ÙÈÎ‹ ·ÁˆÁ‹. √È 

·Û˘Ó‹ıÈÛÙÂ˜ ÙÈÌ¤˜ Ú¤ÂÈ Ó· Û˘˙ËÙÔ‡ÓÙ·È ¿ÓÙ· ÌÂ ÙÔÓ ÚÔÛˆÈÎfi ÁÈ·ÙÚfi. 
™Â Î·Ì›· ÂÚ›ÙˆÛË ‰ÂÓ Ú¤ÂÈ Ó· ÙÚÔÔÔÈÂ›Ù·È Ë ‰ÔÛÔÏÔÁ›· ÔÈÔ˘‰‹ÔÙÂ 
Ê·ÚÌ¿ÎÔ˘ Ô˘ ¤¯ÂÈ ÔÚÈÛÙÂ› ·fi ÙÔÓ ÚÔÛˆÈÎfi ÁÈ·ÙÚfi.

∆√¶√£∂∆∏™∏/∞¡∆π∫∞∆∞™∆∞™∏ ª¶∞∆∞ƒπø¡
∏ ·ÚÔ‡Û· ˙˘Á·ÚÈ¿ ÏÂÈÙÔ˘ÚÁÂ› ÌÂ ·ÏÎ·ÏÈÎ¤˜ Ì·Ù·Ú›Â˜ ÌÈ·˜ ¯Ú‹ÛË˜.
1)	 ∆ÔÔıÂÙ‹ÛÙÂ 3 Ì·Ù·Ú›Â˜ 1,5V Ù‡Ô˘ ∞∞∞ ÛÙÔÓ ÂÈ‰ÈÎfi ¯ÒÚÔ Ô˘ ‚Ú›ÛÎÂÙ·È 

ÛÙÔ Î¿Ùˆ Ì¤ÚÔ˜ ÙË˜ ˙˘Á·ÚÈ¿˜ ÚÔÛ¤¯ÔÓÙ·˜ Ó· ÙÔÔıÂÙËıÔ‡Ó ÔÈ fiÏÔÈ fiˆ˜ 
˘Ô‰ÂÈÎÓ‡ÂÙ·È.

2)	 ŸÙ·Ó Ë Ì·Ù·Ú›· Â›Ó·È ÂÎÊÔÚÙÈÛÌ¤ÓË, ÂÌÊ·Ó›˙ÂÙ·È ÛÙËÓ ÔıfiÓË Ë ¤Ó‰ÂÈÍË “LO” ‹ 
ÙÔ Û‡Ì‚ÔÏÔ ÙË˜ Ì·Ù·Ú›·˜.

∞Ê·ÈÚ¤ÛÙÂ ÙÈ˜ Ì·Ù·Ú›Â˜ ·Ó ‰Â ¯ÚËÛÈÌÔÔÈÂ›ÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÁÈ· ÌÂÁ¿ÏÔ ¯ÚÔÓÈÎfi 
‰È¿ÛÙËÌ·. Για να αφαιρέσετε τις μπαταρίες, στρίψτε το κάλυμμα της θήκης μπαταριών 
προς την κατεύθυνση που δείχνουν τα βέλη. Αφαιρέστε τις μπαταρίες και απορρίψτε τις 
στα ειδικά απορρίμματα στα ενδεδειγμένα σημεία συλλογής για ανακύκλωση. Για 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την απόρριψη των εκφορτισμένων μπαταριών 
επικοινωνήστε με το κατάστημα από όπου αγοράσατε τη συσκευή η οποία περιείχε τις 
μπαταρίες, με το Δήμο ή με τις τοπικές υπηρεσίες διάθεσης απορριμμάτων. 
Προσοχή: Για μεγαλύτερη ασφάλεια, τα παιδιά κάτω των 12 ετών δεν πρέπει να 
αφαιρούν τις μπαταρίες.

√¢∏°π∂™ Ãƒ∏™∏™
1)	 ∆ÔÔıÂÙ‹ÛÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÛÂ ÌÈ· Â›Â‰Ë Î·È ÛÎÏËÚ‹ ÂÈÊ¿ÓÂÈ·.
2)	 ¶·Ù‹ÛÙÂ ÙÔ ÎÔ˘Ì› “ΟN/OFF/TARE”. ŸÙ·Ó Ë ÔıfiÓË ‰Â›ÍÂÈ 0 g / lb 0:0.0 oz Ë ̇ ˘Á·ÚÈ¿ 

Â›Ó·È ¤ÙÔÈÌË ÁÈ· ÙÔ ˙‡ÁÈÛÌ·. 
3)	 ¶ÚÔ¯ˆÚ‹ÛÙÂ ÛÙÔ ˙‡ÁÈÛÌ·.
4)	 ∏ ̇ ˘Á·ÚÈ¿ Û‚‹ÓÂÈ ·˘ÙfiÌ·Ù· ·Ó ‰Â ̄ ÚËÛÈÌÔÔÈËıÂ› Â› 3 ÏÂÙ¿. °È· Ó· ·Ú·ÙÂ›ÓÂÙÂ 

ÙË ‰È¿ÚÎÂÈ· ÙˆÓ Ì·Ù·ÚÈÒÓ, Û‚‹ÛÙÂ ÙË ˙˘Á·ÚÈ¿ ÎÚ·ÙÒÓÙ·˜ ·ÙËÌ¤ÓÔ ÙÔ ÎÔ˘Ì› 
“ΟN/OFF/TARE” Â› ÂÚ›Ô˘ 3 ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ·.

§∂π∆√Àƒ°π∞ TARE
∏ ÏÂÈÙÔ˘ÚÁ›· TARE Û·˜ ÂÈÙÚ¤ÂÈ Ó· ÌË‰ÂÓ›ÛÂÙÂ ÔÔÈ·‰‹ÔÙÂ ÛÙÈÁÌ‹ ÙËÓ ÔıfiÓË Î·È 
Ó· Ú·ÁÌ·ÙÔÔÈ‹ÛÂÙÂ ÂÚÈÛÛfiÙÂÚ· ˙˘Á›ÛÌ·Ù· ¯ˆÚ›˜ Ó· ·ÔÌ·ÎÚ‡ÓÂÙÂ Ù· ˘ÏÈÎ¿ Ô˘ 
¤¯Ô˘Ó ‹‰Ë ˙˘ÁÈÛÙÂ› ÛÙË ˙˘Á·ÚÈ¿. 
1)	 ¶·Ù‹ÛÙÂ ÙÔ ÎÔ˘Ì› “ΟN/OFF/TARE”. ¶ÂÚÈÌ¤ÓÂÙÂ Ï›Á· ‰Â˘ÙÂÚfiÏÂÙ· ÎÈ fiÙ·Ó Ë 

ÔıfiÓË ‰Â›ÍÂÈ 0 g / lb 0:0.0 oz Ë ˙˘Á·ÚÈ¿ Â›Ó·È ¤ÙÔÈÌË ÁÈ· ÙÔ ˙‡ÁÈÛÌ·. 
2)	 ∫¿ÓÙÂ ÙÔ ÚÒÙÔ ˙‡ÁÈÛÌ·. 
3)	 ¶·Ù‹ÛÙÂ ÙÔ ÎÔ˘Ì› “ΟN/OFF/TARE” ÁÈ· Ó· Ê¤ÚÂÙÂ ÙËÓ ÔıfiÓË Í·Ó¿ ÛÙÔ 0 g / lb 0:0.0 

oz.
4)	 ¶ÚÔ¯ˆÚ‹ÛÙÂ ÛÙÔ ‰Â‡ÙÂÚÔ ˙‡ÁÈÛÌ·.

ΚΟΥΜΠΙ MODE
Με αυτό το κουμπί μπορείτε να επιλέγετε τη μονάδα μέτρησης για το ζύγισμα: kg ή lb 
για τα στερεά και ml ή fl oz για τα υγρά. Ενεργοποιήστε τη ζυγαριά πατώντας το κουμπί 
“ΟN/OFF/TARE”. Πατήστε το κουμπί “MODE”. Η οθόνη δείχνει “0 g” ή “lb 0:0.0 oz” για 
τα στερεά ή “0 ml” ή “0.0 fl oz” για τα υγρά. Περάστε από τη μία μονάδα μέτρησης στην 
άλλη πατώντας εκ νέου το κουμπί “MODE”. Όταν η οθόνη δείξει τη μονάδα μέτρησης που 
επιλέξατε, προχωρήστε στο ζύγισμα.

À¶∂ƒµ∞ƒ√
∆· Û‹Ì·Ù· “Err”, “∂EEE” ‹ “0-Ld” ÛËÌ·›ÓÔ˘Ó ‚¿ÚÔ˜ ¤Ú·Ó ÙÔ˘ ÂÈÙÚÂÙÔ‡. 

∆∂Ã¡π∫∞ Ã∞ƒ∞∫∆∏ƒπ™∆π∫∞
3 ·ÏÎ·ÏÈÎ¤˜ Ì·Ù·Ú›Â˜ 1,5V Ù‡Ô˘ ∞∞∞
Οθόνη LCD (υγρών κρυστάλλων)
ª¤ÁÈÛÙË ·ÓÔ¯‹: +/-1%
™˘Óı‹ÎÂ˜ ÂÚÈ‚¿ÏÏÔÓÙÔ˜ fiÙ·Ó Â›Ó·È ·ÔıËÎÂ˘Ì¤ÓË: +10ÆC +50ÆC; ™.À. 85%
™˘Óı‹ÎÂ˜ ÂÚÈ‚¿ÏÏÔÓÙÔ˜ fiÙ·Ó ‚Ú›ÛÎÂÙ·È ÛÂ ÏÂÈÙÔ˘ÚÁ›·: +10ÆC +40ÆC; ™.À. 85%

 ¶ÚÔÛÔ¯‹! ¢È·‚¿ÛÙÂ ÙÈ˜ Ô‰ËÁ›Â˜ ¯Ú‹ÛË˜

∞˘Ùfi ÙÔ ÚÔ˚fiÓ ÂÓ‰Â›ÎÓ˘Ù·È ÁÈ· ÔÈÎÈ·Î‹ ¯Ú‹ÛË. ∏ Û˘ÌÌfiÚÊˆÛË, Ô˘ 
ÙÂÎÌËÚÈÒÓÂÙ·È ·fi ÙÔ Û‹Ì· ÙË˜ ∂∂ ¿Óˆ ÛÙË Û˘ÛÎÂ˘‹, ¤¯ÂÈ Û¯¤ÛË ÌÂ ÙËÓ 
Ô‰ËÁ›· 2004/108 ÙË˜ ∂√∫ ÁÈ· ÙËÓ ËÏÂÎÙÚÔÌ·ÁÓËÙÈÎ‹ Û˘Ì‚·ÙfiÙËÙ·. ∞˘Ùfi ÙÔ 
ÚÔ˚fiÓ Â›Ó·È ¤Ó· ËÏÂÎÙÚÔÓÈÎfi ÂÚÁ·ÏÂ›Ô Î·È ¤¯ÂÈ ÂÏÂÁ¯ıÂ› ¤ÙÛÈ ÒÛÙÂ Ó· 

ÂÍ·ÛÊ·Ï›˙ÂÙ·È, ÌÂ ÙÔ ÙˆÚÈÓfi Â›Â‰Ô ÙˆÓ ÙÂ¯ÓÈÎÒÓ ÁÓÒÛÂˆÓ, ÙfiÛÔ ÙÔ fiÙÈ ‰Â ı· 
·ÚÂÌÔ‰›˙ÂÈ ¿ÏÏ· ÌË¯·Ó‹Ì·Ù· Ô˘ ‚Ú›ÛÎÔÓÙ·È ÎÔÓÙ¿ (ËÏÂÎÙÚÔÌ·ÁÓËÙÈÎ‹ Û˘Ì‚·ÙfiÙËÙ·) 
fiÛÔ Î·È ÙÔ fiÙÈ ı· Â›Ó·È ·ÛÊ·Ï¤˜ ·Ó ¯ÚËÛÈÌÔÔÈÂ›Ù·È Û‡ÌÊˆÓ· ÌÂ ÙÈ˜ ÂÓ‰Â›ÍÂÈ˜ Ô˘ 
·Ó·Ê¤ÚÔÓÙ·È ÛÙÈ˜ Ô‰ËÁ›Â˜ ¯Ú‹ÛË˜. ™Â ÂÚ›ÙˆÛË Ô˘ Ë Û˘ÛÎÂ˘‹ ¤¯ÂÈ ÌË ·Ó·ÌÂÓfiÌÂÓË 
Û˘ÌÂÚÈÊÔÚ¿, ÛÙ·Ì·Ù‹ÛÙÂ ÙË ¯Ú‹ÛË ÙË˜ Î·È ·Ó Â›Ó·È ··Ú·›ÙËÙÔ ÂÈÎÔÈÓˆÓ‹ÛÙÂ 
Î·ÙÂ˘ıÂ›·Ó ÌÂ ÙÔÓ Î·Ù·ÛÎÂ˘·ÛÙ‹.

¢π∞¢π∫∞™π∞ ∞¶√ƒƒπæ∏™ (Dir. 2012/19/Ue-WEEE)
∆Ô Û‡Ì‚ÔÏÔ Ô˘ ‚Ú›ÛÎÂÙ·È ÛÙÔ Î¿Ùˆ Ì¤ÚÔ˜ ÙË˜ Û˘ÛÎÂ˘‹˜ ˘Ô‰ÂÈÎÓ‡ÂÈ ÙËÓ 
ÍÂ¯ˆÚÈÛÙ‹ ·ÔÎÔÌÈ‰‹ ÙˆÓ ËÏÂÎÙÚÈÎÒÓ Î·È ËÏÂÎÙÚÔÓÈÎÒÓ ÌË¯·ÓËÌ¿ÙˆÓ. ™ÙÔ 
Ù¤ÏÔ˜ ÙË˜ ˆÊ¤ÏÈÌË˜ ˙ˆ‹˜ ÙË˜ Û˘ÛÎÂ˘‹˜, ÌËÓ ÙËÓ ÂÙ¿ÍÂÙÂ ˆ˜ ‰ËÌfiÛÈÔ 
ÛÙÂÚÂfi ÌÂÈÎÙfi ·fiÚÚÈÌÌ·, ·ÏÏ¿ ÂÙ¿ÍÙÂ ÙË ÛÙÔ ÂÈ‰ÈÎfi Î¤ÓÙÚÔ ·ÔÎÔÌÈ‰‹˜ 
Ô˘ ‚Ú›ÛÎÂÙ·È ÛÙËÓ ÂÚÈÔ¯‹ Û·˜ ‹ ÂÈÛÙÚ¤”ÙÂ ÙËÓ ÛÙÔÓ ·ÓÙÈÚfiÛˆÔ Î·Ù¿ 
ÙËÓ ·ÁÔÚ¿ ÌÈ·˜ Î·ÈÓÔ‡ÚÈ·˜ Û˘ÛÎÂ˘‹˜ ›‰ÈÔ˘ Ù‡Ô˘ Î·È ÌÂ ÙÈ˜ ›‰ÈÂ˜ 

ÏÂÈÙÔ˘ÚÁ›Â˜. Αν η συσκευή προς διάθεση είναι διαστάσεων μικρότερων των 25 εκ. 
μπορείτε να το παραδώσετε σε ένα σημείο πώλησης με διαστάσεις άνω των 400 τμ. Χωρίς 
υποχρέωση αγοράς νέας παρόμοιας διάταξης.∞˘Ù‹ Ë ‰È·‰ÈÎ·Û›· ÙË˜ ÍÂ¯ˆÚÈÛÙ‹˜ 
·ÔÎÔÌÈ‰‹˜ ÙˆÓ ËÏÂÎÙÚÈÎÒÓ Î·È ËÏÂÎÙÚÔÓÈÎÒÓ ÌË¯·ÓËÌ¿ÙˆÓ Á›ÓÂÙ·È ÌÂ ÙËÓ ÚÔÔÙÈÎ‹ 
ÌÈ·˜ ÎÔÈÓ‹˜ ÂÚÈ‚·ÏÏÔÓÙÈÎ‹˜ ÔÏÈÙÈÎ‹˜ ÌÂ ÛÎÔfi ÙËÓ ÚÔÛÙ·Û›·, ÙË ÊÚÔÓÙ›‰· Î·È ÙË 
‚ÂÏÙ›ˆÛË ÙË˜ ÔÈfiÙËÙ·˜ ÙÔ˘ ÂÚÈ‚¿ÏÏÔÓÙÔ˜ Î·È ÁÈ· ÙËÓ ·ÔÊ˘Á‹ Èı·ÓÒÓ ÂÂÓÂÚÁÂÈÒÓ 
ÛÙËÓ ˘ÁÂ›· ÙˆÓ ·ÓıÚÒˆÓ Ô˘ ı· ÚÔÎ·ÏÔ‡ÓÙ·È ·fi ÙËÓ ·ÚÔ˘Û›· ÂÈÎ›Ó‰˘ÓˆÓ Ô˘ÛÈÒÓ 
ÛÙ· ÌË¯·Ó‹Ì·Ù· ·˘Ù¿ ‹ ·fi ÌÈ· ÂÛÊ·ÏÌ¤ÓË ¯Ú‹ÛË ·˘ÙÒÓ ‹ ÌÂÚÒÓ ÙÔ˘˜. ¶ÚÔÛÔ¯‹! ∏ ÌË 
ÛˆÛÙ‹ ·fiÚÚÈ”Ë ÙˆÓ ËÏÂÎÙÚÈÎÒÓ Î·È ËÏÂÎÙÚÔÓÈÎÒÓ ÌË¯·ÓËÌ¿ÙˆÓ ÌÔÚÂ› Ó· ÂÈÊ¤ÚÂÈ 
Î˘ÚÒÛÂÈ˜.

∂°°À∏™∏
Η παρούσα συσκευή έχει εγγύηση 2 ετών από την ημερομηνία της αγοράς που πρέπει 
να τεκμηριώνεται με σφραγίδα ή υπογραφή του αντιπροσώπου και με την απόδειξη 
πληρωμής που θα φροντίσετε να έχετε συνημμένη εδώ. Η περίοδος αυτή είναι 
σύμφωνη με την ισχύουσα νομοθεσία και ισχύει μόνο σε περίπτωση ιδιώτη καταναλωτή. 
Τα προϊόντα Laica έχουν σχεδιαστεί για οικιακή χρήση και δεν επιτρέπεται η χρήση τους 
σε καταστήματα. Η εγγύηση καλύπτει μόνο ελαττώματα κατασκευής και δεν ισχύει όταν 
οι βλάβες έχουν προκληθεί από τυχαίο γεγονός, εσφαλμένη χρήση, αμέλεια ή ακατάλληλη 
χρήση του προϊόντος. Να χρησιμοποιείτε μόνο τα εξαρτήματα που παρέχονται. Η χρήση 
διαφορετικών εξαρτημάτων μπορεί να επιφέρει ακύρωση της εγγύησης. Μην ανοίγετε τη 
συσκευή για κανένα λόγο. Αν ανοίξετε ή σκαλίσετε τη συσκευή, η εγγύηση ακυρώνεται 
οριστικά. Η εγγύηση δεν ισχύει για μέρη που υφίστανται φθορά λόγω χρήσης και για 
μπαταρίες που παρέχονται μαζί με τη συσκευή. Όταν περάσουν 2 χρόνια από την αγορά, 
η εγγύηση ακυρώνεται. Σε αυτή την περίπτωση οι επεμβάσεις τεχνικής βοήθειας γίνονται 
με πληρωμή. Μπορείτε να ζητήσετε πληροφορίες για επεμβάσεις τεχνικής βοήθειας, 
είτε είναι μέσα στην εγγύηση είτε γίνονται με πληρωμή, επικοινωνώντας με το info@
laica.com. Δεν χρειάζεται καμία συμβολή για επισκευές και αντικαταστάσεις προϊόντων 
που εμπίπτουν στους όρους της εγγύησης. Σε περίπτωση βλάβης απευθυνθείτε στον 
αντιπρόσωπο. ΜΗΝ αποστείλετε κατευθείαν στη LAICA. Όλες οι επεμβάσεις εντός 
της εγγύησης (όπου συμπεριλαμβάνονται και η αντικατάσταση του προϊόντος ή ενός 
εξαρτήματός του) δε θα παρατείνουν τη διάρκεια της περιόδου της αρχικής εγγύησης 
του προϊόντος που αντικαταστάθηκε. Η κατασκευαστική εταιρεία απορρίπτει κάθε ευθύνη 
για τυχόν βλάβες που μπορεί, άμεσα ή έμμεσα, να προκληθούν σε άτομα, αντικείμενα 
ή κατοικίδια ζώα εξαιτίας της μη τήρησης όλων των προδιαγραφών που υποδεικνύονται 
στο ειδικό φυλλάδιο οδηγιών και που αφορούν, ειδικά, τις προειδοποιήσεις σχετικά 
με την εγκατάσταση, τη χρήση και τη συντήρηση της συσκευής. Η επιχείρηση Laica, 
εφόσον ασχολείται συνεχώς με τη βελτίωση των προϊόντων της, διατηρεί το δικαίωμα 
να τροποποιήσει χωρίς καμία προειδοποίηση καθ’ ολοκληρία ή εν μέρει τα προϊόντα της 
σε σχέση με τις ανάγκες παραγωγής, χωρίς αυτό να συνεπάγεται ευθύνη εκ μέρους της 
επιχείρησης ή των αντιπροσώπων της. 

Ez az új LAICA konyhai mérleg rendkívül megbízható és pontos és nincs 
szükség semmiféle karbantartásra.
Szükséges egy egészséges és kiegyensúlyozott étrend 
követéséhez és elengedhetetlenül fontos a gyógyászati célú 
étrendek követéséhez.
Általában az emberi szervnek rendszeresen fel kell vennie táplálékot, 
ezért mindenféleképpen kerülni kell a drasztikus és kiegyensúlyozatlan 
diétákat, melyek nem tartalmazzák az összes tápláléktípust.
A megfelelő táplálkozás egyik alapvető feltétele, hogy biztosítsa a 
személy napi kalóriaszükségletét. Ezenkívül, fontos, hogy figyelemmel 
legyen a tápláléktípusokra, mivel a mindig ugyanabból az ételekből álló 
táplálkozás bizonyos tápanyagok hiányához vezethet.
A naponta elfogyasztandó táplálék mennyiségének a kiszámításakor 
először is határozza meg az egyén kalóriaszükségletét. 
Általában, az egyén testsúlyához és testmozgásához képest a napi 
kalóriaszükséglet kb. 40 kcal/kg/nap nehéz fizikai munkát végzők 
számára, 30 kcal/kg/nap közepes fizikai munkát végzők számára és 25 
kcal/kg/nap azok számára, akik kevés fizikai tevékenységet végeznek.
Aki meghaladja a napi kalóriaszükségletet, főleg, ha nem végez 
megfelelő testmozgást, az ki van téve a túlsúly kockázatának.
Amennyiben sovány, forduljon orvoshoz és végezzen megfelelő 
testmozgást egy kiegyensúlyozott és változatos étrend mellett.
Próbálja meg mindig lemérni az ételeket, hogy mindig a megfelelő 
napi mennyiséget fogyassza el: a túl sok vagy túl kevés mennyiség 
fogyasztása kiegyensúlyozatlan étrend követését jelenti.
Ne feledje, hogy amennyiben mennyiségi vagy minőségi 
módosítást kíván végezni az étrendjében, főleg, ha ennek célja 
gyógyászati, forduljon mindig a kezelőorvosához.

Javaslatok az egészséges táplálkozáshoz és a testsúly ellenőrzéséhez:
•	 Egy kiegyensúlyozott étrend követéséhez kerülni kell az azonos 

élelmiszerek túlzott fogyasztását és a többi élelmiszerben lévő 
alapvető tápanyagok elhanyagolását, valamint nem szabad a 
szükségesnél többet enni. Az egészséges étrend megfelelő 
mennyiségű proteint, szénhidrátot, zsírt, rostot, vitamint és 
ásványanyagot és természetesen vizet tartalmaz. A megfelelő napi 
adag bevitele érdekében mindig mérje le az ételeket.

•	 Napi egy teljes étkezés helytelen szokás: sokkal jobb naponta 
többször keveset enni, mint egyszer, de bőségesen. Napi három 
étkezés, egy tízórai és egy uzsonna alkotja a megfelelő étrend 
alapját.

•	 Az étkezés során tanácsos leülni és ellazulni. Egy kényelmes 
környezet választása fontos szempont lehet.

•	 Egyéb tevékenységek végzése, pl. tévénézés vagy munka közben 
ne egyen, hogy ne egyen túl sokat anélkül, hogy észrevenné. Az 
emésztési folyamat megkönnyítése érdekében lassan egyen és jól 
rágjon meg minden falatot, élvezze az étel színét, ízét és állagát.

•	 A helyes étrend melletti testmozgás elengedhetetlenül fontos az 
anyagcsere növeléséhez. Így több kalóriát fogyaszt és jó formában 
marad.

•	 Ne feledje, hogy az életkor előrehaladásával az emberi szervezetnek 
egyre kevesebb energiára van szüksége, melynek oka egyenlőre 
ismeretlen (talán mert az idősebbek egy kevésbe aktív életmódot 
vezetnek). Ugyanakkor számos idős ember nem csökkenti a 
táplálékbevitelt és ezért hajlamosak az elhízásra.

•	 Egy kiegyensúlyozott étrend érdekében tartsa be ezt a néhány 
egyszerű tanácsot: korlátozza az állati eredetű zsírok, az egyszerű 
cukrok és az étkezési só bevitelét. Csökkentse az alkoholfogyasztást, 
kerülje a kolbászféléket, a krémes fagylaltokat, a csokoládét vagy a 
tejszínt és a krémes süteményeket. Válassza a sovány húsokat, vaj 
helyett az olivaolajat vagy a magokból készült olajat és fogyasszon 
sok friss zöldséget és gyümölcsöt.

A KÉSZÜLÉK HASZNÁLATA ELŐTT FIGYELMESEN OLVASSA 
EL A TELJES HASZNÁLATI UTASÍTÁST ÉS A BENNE LÉVŐ 
FIGYELMEZTETÉSEKET, MAJD GONDOSAN ŐRIZZE MEG.

FIGYELMEZTETÉSEK
•	 A mérleghez nincs szükség karbantartásra.
•	 Gondosan kezelje a mérleget, mivel ez egy precíziós készülék. 

Ezért legyen körültekintő és ne tegye ki a mérleget szélsőséges 
hőmérsékleteknek, nedvességnek, ütődéseknek, pornak vagy 
közvetlen napsütésnek. Ne hagyja a készüléket leesni és ne tegye ki 
ütődéseknek. 

•	 A készüléket tartsa távol a hőforrásoktól.
•	 Tisztítsa meg a mérleget egy nedves ruhával, de ne használjon 

savas, súroló hatású, korrozív vagy vegyi anyagokat.
•	 A terhelje túl a mérleget.
•	 Semmilyen okból ne nyissa ki a mérleget. Kinyitás vagy módosítás 

•	 Trebuie să vă aşezaţi şi să vă relaxaţi atunci când mâncaţi.
•	 Nu mâncaţi atunci când sunteţi concentraţi pe alte activităţi, adică atunci 

când vă uitaţi la televizor, sau munciţi, pentru a evita să mâncaţi prea 
mult fără să observaţi acest lucru. Pentru digestie, este recomandabil să 
mâncaţi încet şi să mestecaţi bine, să savuraţi culoarea, gustul şi 
consistenţa mâncării.

•	 Combinarea unei alimentaţii corecte cu activitatea fizică este o condiţie 
esenţială pentru a mări metabolismul, pentru a consuma mai multe calorii 
şi pentru a rămâne în formă. 

•	 Este important de ştiut că odată cu vârsta, corpul uman are nevoie de 
mai puţină energie din motive necunoscute bine încă (poate datorită 
faptului că aceste persoane duc o viaţă sedentară): cu toate acestea, 
multe persoane în vârstă nu reduc consumul de alimente devenind 
ponderali. 

•	 Pentru o dietă echilibrată, urmaţi sugestiile următoare: limitaţi consumul 
de grăsimi, zaharuri simple şi sare, moderaţi consumul de alcool, evitaţi 
consumul de carne grasă, creme sau îngheţată, ciocolată şi dulciuri cu 
cremă, consumaţi carne slabă, preferaţi uleiul de măsline, legumele 
proaspete şi fructele.

ESTE IMPORTANT SĂ CITIŢI INSTRUCŢIUNILE ŞI AVERTISMENTELE 
DIN MANUAL ÎNAINTE E UTILIZARE, PĂSTRAŢI-L ÎN LOC SIGUR. 

AVERTISMENTE 
•	 Acest cântar nu necesită întreţinere. 
•	 Folosiţi cântarul cu atenţie, este un aparat de precizie.
	 Nu expuneţi aparatul la temperaturi extreme, umiditate, impacte, praf, şi 

evitaţi lumina directă a soarelui. Nu îl scăpaţi sau loviţi. 
•	 Ţineţi aparatul departe de surse de căldură.
•	 Curăţaţi cântarul cu un material umed, nu folosiţi materiale abrazive 

sau corozive sau solvenţi. 
•	 Nu supraîncărcaţi aparatul.
•	 Nu deschideţi cântarul în acest caz garanţia se anulează.
•	 Apelaţi la agent pentru întreţinere.
•	 Nu permiteţi lichidelor să pătrundă în aparat.
•	 Nu este rezistent la apă.
•	 Nu îl lăsaţi sau folosiţi în locuri umede; umiditatea mai mare de 85% sau 

contactul cu apa sau cu orice ale alt lichid poate cauza coroziuni, 
deteriorând operarea corectă a acestuia. 

•	 Ţineţi aparatul departe de copii. 
•	 Cântar pentru uz casnic

Atenţie!!!
•	 Nu urmaţi diete fără sfatul medicului sau a nutriţionistului. 
•	 Măsurarea proprie înseamnă control, nu diagnostic sau tratament.
	 Valorile neobişnuite trebuie întotdeauna discutate cu doctorul.
	 Nu trebuie să schimbaţi doza medicamentelor prescrise de doctor. 

INTRODUCEREA/ÎNLOCUIREA BATERIILOR
Acest cântar funcţionează cu baterii alcaline care pot fi înlocuite. 
1)	 Introduceţi 3 baterii de 1,5 V tipul AAA în compartimentul corespunzător 

situat pe spatele cântarului, ţinând cont de polaritatea indicată. 
2)	 Când bateria este descărcată, pe display apare “LO” sau simbolul unei 

baterii.
Dacă nu utilizaţi cântarul pentru o lungă perioadă de timp, decuplaţi bateria. 
Înlăturaţi bateriile descărcate scoţând capacul compartimentului pentru 
baterii în direcţia săgeţii. Scoateţi bateriile şi eliminaţi-le ca deşeuri speciale, 
în cadrul punctelor de colectare indicate pentru reciclare. Pentru mai multe 
informaţii în legătură cu eliminarea bateriilor descărcate, contactaţi magazinul 
de unde aţi cumpărat aparatul ce conţinea bateriile, primăria sau serviciul 
local de eliminare a deşeurilor. 
Atenţie: Pentru mai multă siguranţă, nu vă sfătuim să lăsaţi copiii cu o 
vârstă mai mică de 12 ani să înlăture bateriile.

INSTRUCŢIUNI DE UTILIZARE
1)	 Poziţionaţi cântarul pe o suprafaţă în plan orizontal şi rigidă.
2)	 Apăsaţi tasta “ON/OFF/TARE”. Aşteptaţi câteva secunde şi când afişajul 

electronic va indica 0 g / lb 0:0.0 oz cântarul este pregătit pentru a cântării. 
3)	 Cântăriţi ingredientele.
4)	 Oprire automată după circa 3 minut de neutilizare a cântarului. Pentru a 

prelungi durata bateriilor, opriţi cântarul ţinând apăsată timp de câteva 
secunde tasta “O/I TARE” timp de 3 secunde.

FUNCŢIUNEA TARA
Funcţiunea TARA vă permite reglarea la zero în orice moment a afişajului 
electronic şi efectuarea mai multor operaţiuni de cântărire fără a îndepărta 
ingredientele deja cântărite pe cântar.
1)	 Apăsaţi tasta “ON/OFF/TARE”. Aşteptaţi câteva secunde şi când afişajul 

electronic va indica 0 g / lb 0:0.0 oz cântarul este gata pentru a fi utilizat. 
2)	 Efectuaţi prima operaţiune de cântărire.
3)	 Apăsaţi tasta “ON/OFF/TARE” pentru a regla afişajul electronic la 0 g / 

lb 0:0.0 oz.
4)	 Efectuaţi a doua operaţiune de cântărire.

TASTĂ MODE
Această tastă permite alegerea unităţii de măsură pentru cântărire: kg sau 
lb pentru solide şi ml sau fl oz pentru lichide.
Porniţi cântarul apăsând tasta “ON/OFF/TARE”. Apăsaţi tasta “MODE”. 
Afişajul indică “0 g” sau “lb 0:0.0 oz” pentru solide, sau “0 ml” sau “0.0 fl oz” 
pentru lichide. Treceţi de la o unitate de măsură la cealaltă apăsând din nou 
tasta “MODE”. Atunci când afişajul electronic va indica unitatea de măsură 
dorită, efectuaţi operaţiunea de cântărire.

GREUTATE EXCESIVĂ
Afişajele “Err”, “EEEE” sau “0-Ld” indică o greutate excesivă.

CARACTERISTICI TEHNICE
3 baterii alcaline de 1,5V tipul AAA
Afişaje electronice LCD
Toleranţa maximă: +/-1%
Condiţii de depozitare: +10°C +50°C; RH 85%
Condiţii de lucru: +10°C +40°C; RH 85%

 Atenţie! Citiţi instrucţiunile cu atenţie pentru o folosire corectă

Acest produs este destinat folosirii domestice, atestat de marcajul 
CE-marking de pe dispozitiv, se referă la directive EEC 2004/108 
despre compatibilitatea electromagnetică. 

Acest produs este un dispozitiv electronic care a fost testat pentru a asigura, 
în funcţie de cunoştinţele tehnice curente, că nu intervine cu alt echipament 
aşezat în apropiere (compatibilitate electromagnetică) şi e mai sigur dacă 
este folosit conform sfaturilor date în instrucţiunile de folosire. În caz de 
anomalii de operare.

PROCEDURI DE DEPOZITARE (Dir. 2012/19/Eu-WEEE)
Simbolul de pe partea inferioară a aparatului indică colectarea 
separată a echipamentelor electrice sau electronice. Când aparatul 
nu mai este utilizat, nu îl depozitaţi împreună cu celelalte deşeuri, 
ci duceţi-l la un centru de colectare din zonă sau la distribuitor 
atunci când achiziţionaţi unul nou din aceeaşi gamă. În cazul în 
care aparatul care trebuie casat are dimensiuni mai mici de 25 cm, 

acesta poate fi predat unui punct de vânzare cu suprafaţa mai mare de 400 
mp fără a fi obligaţi să cumpăraţi un aparat nou similar. Procedura de 
depozitare a deşeurilor electrice şi electronice respectă politica de mediu 
europeană care face referire la protejarea, păstrarea şi îmbunătăţirea calităţii 
mediului, precum şi la evitarea efectelor potenţiale asupra sănătăţii oamenilor 
datorită prezenţei substanţelor periculoase sau datorită util izării 
necorespunzătoare. Atenţie! Depozitarea improprie a aparatelor electrice 
sau electronice duce la sancţiuni.

GARANŢIE 
Prezentul aparat are garanţie 2 ani de la data cumpărării, dată ce trebuie 
demonstrată de către ştampila sau semnătura vânzătorului şi de bonul 
fiscal, pe care trebuie să îl păstraţi, ataşat aici. Această perioadă este în 
conformitate cu legislaţia în vigoare şi se aplică numai în cazul în care 
consumatorul este persoană fizică. Produsele Laica sunt proiectate pentru 
uz casnic şi nu este permisă utilizarea acestora pentru servicii publice. 
Garanţia acoperă numai defectele de producţie şi nu este valabilă dacă 
daunele sunt produse de un eveniment accidental, utilizare greşită, neglijenţă 
sau folosire incorectă a produsului. Utilizaţi numai accesoriile furnizate; 
utilizarea unor alte accesorii poate duce la anularea garanţiei. 
Nu desfaceţi aparatul din niciun amotiv, dacă îl desfaceţi sau dacă îl 
manevraţi, garanţia se anulează automat. Garanţia nu se aplică pieselor 
supuse uzurii din cauza utilizării şi din cauza bateriilor când acestea sunt 
furnizate din dotare. După 2 ani de la cumpărare, garanţia expiră; în acest 
caz intervenţiile de asistenţă tehnică vor fi efectuate contra cost. Puteţi obţine 
informaţii despre intervenţiile de asistenţă tehnică, chiar dacă sunt în garanţie 
sau contra cost, contactând info@laica.com. Nu este necesară nicio 
contribuţie pentru reparaţiile şi înlocuirile de produse care se încadrează în 
termenul de garanţie. În caz de defecţiuni adresaţi-vă vânzătorului; NU 
expediaţi direct către LAICA. 
Toate intervenţiile în garanţie (inclusiv cele de înlocuire a produsului sau a 
unei componente) nu vor prelungi durata iniţială a garanţiei produsului înlocuit.
Fabricantul neagă orice responsabilitate pentru eventualele daune care pot 
fi cauzate, direct sau indirect, persoanelor, lucrurilor şi animalelor de 
companie din cauza nerespectării tuturor indicaţiilor date în manualul de 
instrucţiuni corespunzător şi care privesc în mod special instrucţiunile pe 
tema instalării, utilizării şi întreţinerii aparatului. 
Compania Laica, fiind mereu implicată în îmbunătăţirea propriilor produse, 
are dreptul de a modifica fără niciun preaviz, complet sau parţial, propriile 
produse în raport cu nevoile de producţie, fără ca acest lucru să implice o 
responsabilitate din partea companiei Laica sau din partea vânzătorilor 
acestora.

Noul cântar pentru bucătărie LAICA este extrem de precis şi nu are nevoie 
de întreţinere. 
Este nevoie să urmaţi o dietă sănătoasă şi echilibrată, de asemenea 
trebuie să urmaţi o dietă terapeutică. Pentru a funcţiona normal, corpul 
uman trebuie hrănit în mod regulat. Dietele drastice şi dezechilibrate care nu 
includ elemente nutritive trebuie evitate. 
O alimentaţie corectă trebuie să conţină nivelul de energie potrivit pentru 
fiecare persoană. Mai mult decât atât, trebuie luată în considerare varietatea 
de alimente, deoarece, dietele care conţin acelaşi tip de alimente nu au 
principii nutritive. Pentru estimarea cantităţii de alimente necesare pentru o 
zi, trebuie calculată prima dată nevoia de energie. În medie, nevoia zilnică 
de energie, reprezentată de greutate şi de activitatea zilnică efectuată de 
fiecare persoană, este egală cu aproximativ 40 de calorii pe kg pe zi pentru 
persoanele solicitate, 30 cal/kg/zi pentru cei care nu sunt foarte solicitaţi, şi 
25 cal/kg/zi pentru persoanele care sunt puţin solicitate fizic. 
Persoana care depăşeşte necesarul de calorii va creşte cu siguranţă în 
greutate dacă nu face exerciţii fizice corespunzătoare. 
Dacă persoana are o greutate sub cea normală, trebuie să consulte medicul 
şi să facă exerciţii fizice corespunzătoare şi în acelaşi timp să ţină o dietă 
echilibrată.
Întotdeauna încercaţi să cântăriţi mâncarea pentru o raţie zilnică 
corectă: prea mult sau prea puţin dintr-un anumit fel de aliment 
înseamnă o dietă dezechilibrată. Orice schimbare de calitate şi cantitate 
în dietă, în special dacă este făcută în scopuri terapeutice, trebuie 
întotdeauna discutată şi stabilită împreună cu doctorul.

Idei pentru o alimentaţie sănătoasă şi controlul greutăţii:
•	 Pentru o dietă echilibrată nu trebuie să depăşiţi consumul aceluiaşi tip 

de alimente, neglijând astfel elementele esenţiale conţinute în alte 
alimente, de asemenea nu trebuie să mâncaţi mai mult decât e necesar.

	 Întotdeauna cântăriţi mâncarea pentru raţia zilnică. O dietă sănătoasă 
include cantităţi potrivite de proteine, carbohidraţi, grăsimi, fibre, vitamine 
şi minerale şi bineînţeles, apă.

•	 O masă completă o dată pe zi este un obicei prost. Este mai bine să 
consumaţi porţii mai mici decât una abundentă. Trei mese pe zi şi o 
gustare dimineaţa sau după amiaza reprezintă o alimentaţie corectă.
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